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Var atšķirties vīra un sievas raksturi, bet prātiem un sirdīm jābūt vienotiem. /S.Smails./
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• Saule un peldes!
• Latvāņu sērga.
• Vārmes skolas 		
  jaunumi.
• Ceļā uz Aglonu.
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Lai gida pavadībā dotos pusstundas 
ceļojumā pa seno Kuldīgu, jābūt stipriem 
nerviem. Aizvakar Jelgavas ielā 2 atvēr-
tajā muzejā Senās Kuldīgas stāsts sagaida 
hologrammas, kustīgas lelles un diezgan 
šausminoši pārsteigumi. 

Stiprina pārsedzes
1884. gadā celtās ēkas pagrabstāvā, kur 

savulaik atradās kafejnīca Labirints, muzeju 
iekārtojusi SIA Goldingen Train, izmantojot 
gan pašu naudu, gan biedrības Darīsim paši! 
konkursā LEADER iegūtos 42 tūkstošus 
eiro. Viens no Goldinegen Train īpašniekiem 
Roalds Cinis stāsta, ka telpas īrē no privāt-
īpašnieka. Vairākās vietās bija iztrupējušas 
sijas starp pagrabstāvu un pirmo stāvu, nācies 
ieguldīt vairāk pašu naudas, nekā plānots, pašu 

ieguldījums esot nedaudz lielāks par Eiropas 
doto. Griestu pārsedzes pēc SIA Struņķkrogs 
projekta ar pašvaldības līdzfinansējumu res-
taurēja ēkas apsaimniekotāji Kuldīgas komu-
nālie pakalpojumi.

Pamatā hercoga Jēkaba laiks
 „Mums jau ir vilciens Ludis, bet sapratām, 

ka, tikai izbraucot ar to cauri pilsētai, neva-
ram parādīt virkni vēsturisko uzslāņojumu. 
Centāmies informāciju ietērpt citādā formā. 
Vēstures izpēte bija nosacīta, par pamatu 
ņēmām hercoga Jēkaba laiku, ietērpjot to 
stāstā,” saka R.Cinis. Pagaidām muzejs esot 
tikai sākuma stadijā. Biļetes cena ir 5 eiro no 
cilvēka, kas vietējiem iedzīvotājiem var šķist 
augsta. „Pret to, cik ieguldījām, šī cena nešķiet 
augsta. Problēma ir citur – vietējiem vienkārši 

ir par maz naudas, Kuldīga nespēj nodrošināt 
iedzīvotājiem iespēju te nopelnīt. Tā nedrīkst, 
ka Kuldīga kļūst tikai par tūristu pilsētu,” pār-
liecināts R.Cinis. Bet tikšot domāts par cenu 
skolēnu grupām.

Interesanti un bailīgi
Senās Kuldīgas stāstu cilvēku grupām līdz 

10 cilvēkiem izstāsta divas gides – Kristīne 
Afanasjeva un Šelomīte Jaunzeme. Ekskur-
sijas notiek latviešu, angļu un krievu valodā, 
informēja muzeja vadītāja Kristīne Kārkliņa. 
Līvānieši Skrūzmaņi bija vieni no pirmajiem 
apmeklētājiem, tētis Dainis pat izmēģināja, kā 
ir atrasties piesietam pie kauna staba. Muzejā 
viņiem šķita interesanti, kaut bija reizes, kad 
pusaudze Anna Gabriela nobijusies. 

Inguna Spuleniece, Lailas Liepiņas foto

Interaktīvā viduslaiku muzeja vadītāja Kristīne Kārkliņa tāpat kā gides interesentus sagaida atbilstošā tērpā.

Padomi vadīs 
Inga Bērziņa

Vakar Kuldīgā par Kurzemes 
plānošanas reģiona attīstības 
padomes priekšsēdi vienbalsīgi 
atkārtoti tika ievēlēta Kuldīgas 
novada domes vadītāja Inga 
Bērziņa, bet par vietnieci – Prie-
kules novada domes vadītājaVija 
Jablonska. 

Vēl ir vietas 
Biedrība Dzīvības koks infor-

mē, ka vēl ir vietas rehabilitācijas 
programmā Spēka avots bērniem, 
kurus skāris vēzis, un viņu ve-
cākiem. Nodarbības notiks no 
13. līdz 18. augustam. Pieteik-
ties: www.dzivibaskoks.lv, tālr. 
26756966. 

Noņemts ātruma 
ierobežojums

No 3. augusta noņemts 70 km/h                                                                   
satiksmes ierobežojums uz au-
toceļa Rīga–Liepāja posmā no 
Skrundas līdz Rudbāržiem. Tur 
bija ātruma ierobežojums pēc 
ceļu remonta beigām līdz brī-
dim, kad uzlabosies saķere. Pēc 
seguma virskārtas izbūves to 
klāj bitumena plēvīte, kas var 
būt slidena. VAS Latvijas Valsts 
ceļi atjaunotajā 3 km posmā vei-
ca saķeres mērījumus, tie atbilst 
normai.

Baudas inovācija 
Rīt 13.00 Kuldīgas novada mu-

zejā tiks atklāta Agneses Lipingas 
gleznu izstāde Baudas inovācija. 
„Gleznas ir manu domu atspogu-
ļojums,” saka igauņu mākslinie-
ce, kura tagad dzīvo Kuldīgā un 
Pāvilostā.

Cauri senajai Kuldīgai

Dzelzceļa 
ielas 
stāsti.

5. lpp. 

Ieskats 
topošajā 
baseinā.

6. lpp.

Laimdota 
Stirāne 
vienmēr 
formā.

8. lpp.

Ko redzēt ceļojumā pa Vidzemi.
7. lpp.
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Lienīte, pašnodarbinātā: 
– Peldbaseinu apmeklēšu 
un arī tā atpūtas zonas. Tas 
ir svarīgi, jo Kuldīgā nav 
tādas vietas, kur var kopā 
papeldēt ar bērniem. Cenas 
nemaz nezinu, bet būtu gatava 
maksāt četrus eiro par vienu 
apmeklējumu. Kuldīgā varbūt 

vajadzētu atvērt arī slidotavu. 

Velga, ārsta palīdze: – Bēr-
niem un jauniešiem jaunais 
baseins ir svarīgs. Cilvēki 
tagad brauc peldēt uz Vents-
pili un citur. Ja Kuldīgā nebūs 
šausmīgi dārgi, tad, iespējams, 
iešu. Daudz es nebūtu gatava 
maksāt par baseina apmeklē-
jumu, jo tās mūsu algas nav 
tik lielas. Nu kādus trīs četrus 

eiro, varbūt piecus. Sāls istaba ir ļoti vērtīga. To mēs 
varam izmantot slimnīcā rehabilitācijas nodaļā, un 
ir labi, ka peldbaseinā tāda būs. 

Kārlis Dazarts, brīvmāksli-
nieks: – Peldētājs es biju liels. 
Sibīrijā nodzīvoju 21 gadu, 
biju represēts. Pa Jeņiseju un 
citām lielām upēm varēju peldēt 
pāri un atpakaļ. Intereses pēc 
apmeklēšu jauno peldbaseinu. 
Tas ir liels pluss tiem, kas grib 
peldēt. Ziemā jo sevišķi var iet 
uz baseinu. Uz veco baseinu 

negāju, nebiju noskaņots. 

Krista Valkovska, pieskata 
bērnu: – Grūti pateikt, vai ap-
meklēšu jauno baseinu. Kādreiz 
varbūt aiziešu paskatīties. Veco 
neapmeklēju, bet biju tur bi-
jusi pirms kādiem 15 gadiem, 
kad biju maziņa, jo no skolas 
braucām. Būtu gatava maksāt 
kādus divus trīs eiro par apmek-

lējumu. Kuldīgā vajadzētu atvērt kādu spēļu istabu 
bērniem. Zinu, ka ir viena tāda, bet varbūt varētu 
vairākas, arī par citu cenu, tad būtu konkurence.

Kas es esmu? Atbildi uz 
šo reiz eksprezidenta Valda 
Zatlera  izteikto jautājumu 
būtībā mēs varam meklēt 
katrs un darīt to visu dzīvi. 
Tas ir jautājums par mūsu 
identitāti, par sevis apzinā-
šanos mijiedarbībā ar vidi, 
ar citiem cilvēkiem, paša 
piederības izjūtas kādai (kā-
dām) kopienai (kopienām). 

Tie bija jautājumi, ar kuriem 
veselu nedēļu nodarbojāmies 
pasaules latviešu ģimeņu 
saietā 3x3 Salacgrīvā, ievirzē 
par latvietību daudzveidībā. 
Runājot par identitātes jau-
tājumiem, ievirzes vadītāja, 
kultūras ministre Dace Mel-
bārde rosināja mūs domāt 
vairākās kategorijās: kādas 
ir katra sociālās lomas, īpa-
šības, vērtības un kādām ko-
pienām mēs katrs piederam. 
Sarunā piedalījās latvieši no 
Norvēģijas, Amerikas, Aus-
trālijas, Austrijas un Latvijas, 
un, citam citu uzklausot, 
nostiprinājās pārliecība, ka 
mums ir vairāk kopīgā nekā 
atšķirīgā un ka pati svarīgā-
kā loma ir ģimenei, kuras 
ietekmē bērns runā latviski 
un iepazīst latviešu kultūru. 
Apbrīnojama ir to trimdinieku 
bērnu un mazbērnu spēja 
saglabāt valodu savā mītnes 
zemē, kad visapkārt visi runā 

viedokļi. komentāri
2

Izdevējs – SIA Jaunais kurzemnieks. Reģ. apl. nr. 1400. Iznāk pirmdienās, trešdienās, piektdienās. Pārpublicējot atsauce uz Kurzemnieku obligāta. 
Iespiests SIA Poligrāfijas grupa Mūkusala, Rīga, Mūkusalas iela 15a. Metiens – 3869.

Galvenā redaktore Daiga Bitiniece – 63350567; redakcija@kurzemnieks.lv; 
reklāmas nodaļa – 63324881; sludinajumi@kurzemnieks.lv

Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301
urzemnieks

redzējums

„Pāris latviskas 
nometnes nevar 
atrisināt lielo 
Latvijas sāpi, ka tik 
daudzi latvieši dzīvo 
ārpus savas valsts.”

Esi latvietis! Nopērc latvietim saldējumu!
angliski un kad brīvdienās, 
kad citi skolasbiedri atpūšas, 
jādodas uz sestdienas latviešu 
skoliņu, jābrauc uz latviešu 
nometnēm u.tml. Toties tagad 
neviens sastaptais tautietis 
nesaka, ka tas bijis velti! Bet 
pēdējos gados parādās cita 
tendence – uz ārzemēm izce-
ļojošo jauno latviešu ģimeņu 
vēlme, lai viņu vēl Latvijā vai 
jau ārzemēs dzimušie bērni 
nepazaudē dzimto valodu. Tā, 
piemēram, Salacgrīvas 3x3 
satiku kādreizējo kuldīdznieci, 
modeļu skolas Mona izveido-
tāju Ilonu Garokalnu, kas no 
Francijas bija atbraukusi ar 
savu mazdēliņu Gabrielu, kurš 
pēc nedēļas tiešām runāja jau 
daudz raitāk.

Taču latviskās identitātes 
meklējumi var sākties arī vē-
lākos – pusaudža, pat pieau-
guša cilvēka – dzīves gados. Ir 
arī tādi piemēri. Bet, protams, 
pāris latviskas nometnes gadā 
nevar atrisināt lielo Latvijas 
problēmu un sāpi, ka tik dau-
dzi latvieši dzīvo ārpus savas 
valsts. Tā bija viena no disku-
siju tēmām nupat notikušajā 
Eiropas Latviešu apvienības 
(ELA) kongresā, kas vairākas 
dienas notika Latvijas Nacio-
nālajā bibliotēkā, uz Tallink 
prāmja un Zviedrijā. Ārpus 
Latvijas dzīvo ap 400 000, Ei-
ropā 250 000 cilvēku, no tiem 
daudz jauniešu, bērnu. Bet, kā 
sacīja ELA priekšsēdis, Vācijā 
dzīvojošais Kristaps Grasis, 
pat ja vecāku ceļš nevestu 
atpakaļ, ir svarīgi darīt visu 
un ticēt, ka viņu atvasēm ceļš 
mājup būs atvērts: „Es ceru, ka 
tā paaudze, kas tagad dzimst 
diasporā un 25 gados būs 
izaugusi, atradīs savu ceļu uz 
Latviju.” Savukārt Austrijā dzī-
vojošais, Amerikā dzimušais 
Dainis Michelis 3x3 nometnē 
Salacgrīvā aicināja: „Nevis lai 
latvietis latvietim ir visgaršīgā-
kais saldējums, bet lai latvietis 
latvietim saldējumu izpērk!”  

Maruta Liekniņa, mājsaimniece: – Es apmeklēšu jauno peldbaseinu. Par vienu 
apmeklējuma reizi būtu gatava maksāt līdz trīs eiro. Veco peldbaseinu neapmeklēju 
vispār. Būtu vēl labi, ja uzbūvētu tādu rotaļu laukumu bērniem kā Rīgā, ko nesen atvēra 
uz Barona ielas, bet Kuldīga jau ir maziņa. It kā jau mums ir tie rotaļu laukumi, bet 
nekāda lielā izvēle jau nav tādiem pavisam maziņiem bērniņiem. Man ir mazdēliņš, 
un viņš ir izstaigājis visus rotaļu laukumus.

aktuālais jautājums
Rudenī atvērs jauno peldbaseinu Kuldīgā. Vai apmeklēsiet to?

pēc publicētā

manuprāt

Krista Drulle, Jēkaba Aleksandra Krūmiņa foto

No solījumiem neatkāpjas

Pārventas iedzīvotāji izla-
sījuši pašvaldības izdevumā 
Kuldīgas Novada Vēstis, ka 
ekspluatācijā pieņemta ūdens 
atvadu un sāngrāvju renovā-
cija Krasta, Jaunsaimnieku, 
Ziedoņa, Alejas, Smilgu, Vidus, 
Robežu, Apšu, Meža, Ventas, 
Vēju, Mazajā, Šķērsu, Lie-
pu, Mērnieku, Briežu, Saldus, 
Valciņu, Pīlādžu, Bumbieru, 
Vijolīšu, Zeļģu ielā, un jautā, 
kā var nodot ielas, kurās nekas 
nav darīts.

Novada domes projektu spe-
ciālists Matīss Upītis skaidro, ka 
iepriekš publicētā informācija 
nav pilnīga. Pēdējā pašvaldības 
izdevumā tā precizēta, norādot, 

ka objektam tika izbūvēta pirmā 
kārta, kurā iekļauta novadgrāvju 
būvniecība Valciņu, Bumbieru, 
Pīlādžu, Vijolīšu un Zeļģu ielā, 
kā arī Saldus ielā posmā no 
Stendes līdz Valciņu ielai un 
Apšu ielā no Vidus līdz Robežu 
ielai. Taujāts, kad varētu sākties 
otrā kārta, M.Upītis skaidro, ka 
projekts ir ļoti apjomīgs. Pavisam 
paredzētas sešas kārtas, katra no 
tām izmaksā provizoriski ap 600 
tūkstošiem eiro. Eiropas fondi 
vai cits atbalsts šādiem mērķiem 
nav pieejams, līdzekļi jāmeklē 
pašvaldības budžetā, bet tas nav 
tik bagāts. „Šogad jau virzījām, 
neizdevās, turpināsim,” saka do-
mes speciālists. „Visām kārtām 
doti astoņi gadi, tomēr no gada uz 

gadu projektu nevajadzētu atlikt. 
Jau tā ieguldīta liela nauda pro-
jekta izstrādē. Putnudārzā līdzīga 
renovācija jau veiksmīgi pabeig-
ta. Pārventā tāpat vēsturiski vei-
dojusies novadgrāvju problēma, 
varbūt pat vēl lielāka, jo ar laiku, 
neko nedarot, būtiski pieaug. 
Vecā sistēma vairs nefunkcionē, 
saņemam iedzīvotāju sūdzības, 
ka applūst pagrabi, mājas pelē. 
Vienlaikus jāatzīst, ka daudzi ne-
rūpējas par īpašumam pieguļošo 
teritoriju, netīra grāvjus. Tas nav 
atrisinājums, taču kaut nedaudz 
problēmu mazinātu. Cerēsim, ka 
uzlabosies ekonomiskā situācija 
un varēsim sākt nākamās kārtas.”

Daina Tāfelberga

Daiga Bitiniece, 
tālr. 63350567, 
daiga.bitiniece
@kurzemnieks.lv

Paldies, ka atvērāt durvis!
Jau ceturto gadu Kurzemniekā ir rubrika Kuldīgas ielu stāsti. 

Tā patīk gan mums pašiem, gan lasītājiem, tie tiek izmantoti to-
pošajā grāmatā par Kuldīgas cilvēkiem, jo tieši šeit varam atrast 
īstas pērles – ļaudis, kurus citādi varbūt neiedomātos uzrunāt, 
īsto pilsētas garšu. Vienīgi process, kā stāsti top, dažreiz ir tāds 
dīvains: kādas dienas pēcpusdienā vienkārši izvēlamies ielu un 
dodamies turp, klauvējot pie visām durvīm. Paldies visiem tiem, 
kas durvis atvēruši un vēl atvērs. Paldies tiem, kas pēc rakstiem 
papildina vēsturiskos faktus, dalās atmiņās. Bez jums mēs ne-
uzzinātu, kādus darbus un nedarbus savulaik darījuši Jelgavas 
un Darba ielas bērni, pat nenojaustu, ka Kuldīgā dzīvo Donalda 
Trampa paziņa vai daktere, kas visu mūžu nostrādājusi Rīgā, 
tagad izbaudot pensiju dzimtajā mājā. Neuzzinātu, cik daudz 
trīsdesmitgadnieku, bērniem piedzimstot, no Rīgas atgriezušies 
atpakaļ. Neuzzinātu arī, kas satrauc un priecē kuldīdzniekus. 
Paldies arī tiem acīgajiem, kas pamana, ka pie kaimiņu durvīm 
kāds klauvē un pēc tam zvana uz redakciju, lai pārliecinātos, ka 
šie ļaudis tiešām bijuši no Kurzemnieka. Uz tikšanos nākamajos 
Kuldīgas ielu stāstos!

Inguna Spuleniece, tālr. 63350565, 
inguna.spuleniece@kurzemnieks.lv

Pēc publicētā raksta Solīts 
nav, bet centīsies palīdzēt, kurā 
sieviete jautā, kādēļ Alsungas 
novada pašvaldības izdevu-
mā solītais, ka invalīdiem tiks 
nodrošināta iespēja tikt pie 
ārstiem, netiek pildīts, domes 
priekšsēde Daiga Kalniņa pa-
skaidro, ka tāda pašvaldības 
solījuma nav bijis, vēl viens 
zvanītājs atgādināja, ka tāds so-
lījums esot bijis iekļauts priekš-
vēlēšanu programmā. 

„Saraksta Par Alsungas no-
vada izaugsmi priekšvēlēšanu 
programmā vienā no punktiem 
ir rakstīts, ka tiks nodrošināta 
iespēja ikvienam nokļūt pie ārsta.                                

Kā tad ar to solījumu? Ja tas ne-
tiek pildīts, tad jau sanāk kā visur 
Latvijā, ka pirms vēlēšanām sola, 
bet pēc tām, kad tiek pie vadī-
bas, vairs nepilda,” saka vīrietis. 
D.Kalniņa skaidro, ka apvienība 
Par Alsungas novada izaugsmi no 
saviem solījumiem neatkāpjas, bet 
cilvēkiem ir jāsaprot, ka program-
ma ir rakstīta nākamajiem četriem 
gadiem. „Objektīvi nav iespējams 
visu solīto izpildīt nepilnu divu 
mēnešu laikā. Dome ir nosūtī-
jusi Autoceļu direkcijai lūgumu 
uzlabot maršrutus un autobusu 
kursēšanas laikus, lai nodrošinātu 
reisu savienojamību un cilvēki 
varētu ar sabiedrisko transportu 

nokļūt pie ārsta Liepājā, Rīgā un 
Ventspilī un atpakaļ vienā dienā. 
Tika lūgts arī nodrošināt auto-
busam Alsunga–Kuldīga pieturu 
pie Kuldīgas slimnīcas. Aicinām 
iedzīvotājus plānot ārsta apmeklē-
jumu atbilstoši autobusa kustības 
grafikam, kad tas iespējams. Pārē-
jos gadījumos, kad nav iespējams 
atrisināt transporta jautājumus 
ar bērnu un radinieku palīdzību, 
aicinu vērsties pašvaldībā. Žēl, 
ka iedzīvotāji raksta avīzei, ne-
vis vēršas ar savām problēmām 
domē. Mums nav iespējams palī-
dzēt, ja nezinām, kam šī palīdzība 
nepieciešama,” saka D.Kalniņa. 

Jolanta Hercenberga
lasītājs vaicā

Meklē naudu Pārventas grāvjiem
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no valsts policijas ikdienas
Informē Valsts policijas (VP) Kurzemes reģiona pārvaldes vecākā speciāliste 
sabiedrisko attiecību un sadarbības jautājumos Madara Šeršņova.

Ziņo Skrundas pašvaldības 
policijas vecākais inspektors 
Normunds Eihe.

24. jūlijs. Divi cilvēki tiek 
brīdināti par smēķēšanu autoostas 
teritorijā. Uzsākam divas admi-
nistratīvās lietvedības par privāt-
īpašumu teritorijas nesakopšanu.

25. jūlijs. Pie veikala Jumis 
stiprā alkohola reibumā guļ kāds 
vīrietis, tiek uzsākta administratī-
vā lietvedība. Otra tiek uzsākta par 
to, ka pie vīrieša atradās cigaretes 
bez akcīzes markām.

26. jūlijs. Konstatēta neliku-
mīga rakšana pašvaldības zemē. 
Vainīgā persona noskaidrota. 
Tiek brīdināts motobraucējs, par 
kuru saņemtas vairākas sūdzības 
skaļas un agresīvas braukšanas 
dēļ. Saņemtas vairākas sūdzības 
par nepieskatītiem suņiem. Īpaš-
niekiem izskaidrots par adminis-
tratīvo atbildību.

27. jūlijs. Jaunmuižā no kūts 
pazuduši mājputni. Apstākļi tiek 
noskaidroti. Mājās Smilgas pa-
zudis dalmācietim līdzīgs suns.

28. jūlijs. Skrundas autoostā 
kāds vīrietis smēķē, bet Raiņa ielā 
divi vīrieši lieto alu. Visi brīdināti. 

O.Kalpaka ielā kāda kompānija 
atradusi klusu vietu alkohola lie-
tošanai pie daudzdzīvokļu mājas 
ceriņu krūmā, taču paši uzvedas 
tik skaļi, ka kaimiņi spiesti saukt 
policiju. Uzsākta administratīvā 
lietvedība.

29. jūlijs. Nodrošinām sa-
biedrisko drošību pašvaldības 
organizētajā pasākumā Griežam 
danci. Divi no skatītājiem bija 
tā saguruši, ka nespēja patstāvī-
gi pārvietoties un gulēja skatu 
laukumā pie estrādes. Nogādājot 
policijā, tika  konstatēts pamatīgs 
reibums.

1. augusts. Sadarbībā ar Saldus 
dzīvnieku patversmes darbinieku 
Skrundas novadā tika izķerti 
deviņi klaiņojoši kaķi, viens suns 
un āpsis, kurš bija iemitinājies 
privātīpašumā. Suņa saimnieks, 
kurš suni atstājis vairākas nedēļas 
bez uzraudzības un barošanas, ir 
zināms un iepriekš jau ticis brī-
dināts. Tiks sākta administratīvā 
lietvedība, piedzīti pašvaldībai 
nodarītie zaudējumi par suņa 
nogādāšanu patversmē.

Uzklausīja 
Jolanta Hercenberga

Līdz 10. augustam var pie-
teikties kandidāti Skrundas 
novada vēlēšanu komisijai, par 
to un vēl vairākiem adminis-
tratīviem jautājumiem lēma 
deputāti kārtējā domes sēdē.

Saskaņā ar likumu vēlēšanu 
komisijas kā pastāvīgas pašvaldī-
bu institūcijas darbojas attiecīgās 
domes pilnvaru laikā. Pēc vēlēša-
nām jāapstiprina jauna komisija 
7–10 cilvēku sastāvā. Skrunde-
nieki nolēma, ka tāpat kā iepriekš 
pietiks ar septiņiem pārstāvjiem. 
Ilgus gadus komisiju vadījis Mā-
ris Benefelds, sastāvs nedaudz 
mainījies. Iepriekšējie locekļi var 
pieteikties arī turpmākam darbam. 

Apstiprināja izmaiņas šādās 
komisijās: interešu izglītības pro-                                                                         
grammu izvērtēšanas un mērķdo-

tācijas sadales kārtības, pedago-
ģiski medicīniskās, starpinstitu-
cionālās sadarbības, ceļu fonda 
un darījumu ar lauksaimniecības 
zemi komisijā. Savukārt peda-
gogu profesionālās pilnveides 
programmu saskaņošanas, kā arī 
pašvaldības bērnu un jauniešu 
nometņu un radošo darbnīcu 
projektu izvērtēšanas komisijā 
darbosies tie paši, kas iepriekš.

Uz Latvijas Pašvaldību savie-
nības 28. kongresu un pārstāvnie-
cību tās domē deleģēja priekšsēdi 
Loretu Robežnieci un viņas viet-
nieku Aldi Zalgaucki. Kongress 
notiks 18. augustā Alūksnē, un 
tajā tikšot ievēlēts jauns pašval-
dību līderis.

Atbalstīja biedrības Nīkrāc-
nieki projektu, kurā paredzēts 

iekārtot bērnu rotaļu un atpūtas 
laukumu Nīkrāces pagastā. Tā 
kopējās izmaksas ir vairāk nekā 
14 tūkstoši eiro, no tiem 90% 
piešķirti Darīsim paši! konkursā. 
Pašvaldība līdzfinansēs 1400 eiro.

Tā kā beidzies iepriekšējais 
līgums ar Neatliekamās medi-
cīniskās palīdzības dienestu par 
telpu nomu Kuldīgas ielā 2, bet 
pašvaldībai nav iemesla sadarbību 
pārtraukt, tā pagarināja līgumu 
vēl uz pieciem gadiem, saglabājot 
līdzšinējos nosacījumus. Savukārt 
par kādu šķūnīti Nīkrāces pagasta 
Dzeldā gan izbeidza attiecības, 
jo nomniece mirusi. Izskatīja vēl 
vairākas nekustamo īpašumu un 
zemes lietas.

Daina Tāfelberga

Kuldīgas novada dome iznomājusi divām 
biedrībām pašvaldības īpašumu, jo abas raksta 
projektus biedrības Darīsim paši! izsludinātajā 
konkursā.

Biedrība Goldingen tenisa parks ir iniciatīvas 
grupa, kas vēlas atjaunot tenisa laukumu Putnudārzā, 
Rožu ielā 2, paskaidroja domes priekšsēdes vietnieks 
Viktors Gotfridsons. Nekustāmā īpašuma lietošanas 
mērķis ir sportam un atpūtai aprīkotā dabas terito-
rija, tur jau atrodas vecs tenisa laukums, kas savu 
laiku nokalpojis un būtu jādemontē. Biedrība plāno 
izveidot jaunu laukuma pamatni un uzlikt sintētisko 
segumu, papildināt laukumu ar aprīkojumu un aplikt 
apkārt žogu. Deputāts un sporta skolas direktors 
Agris Kimbors pastāstīja par otras biedrības ieceri. 
Biedrības Es par futbolu mērķis ir popularizēt šo 
sporta veidu Kuldīgas novadā, nodrošināt visiem 
bērniem un jauniešiem iespēju kvalitatīvos apstākļos 
celt savu meistarību. Viņi lūdza pašvaldībai iznomāt 
ģērbtuves Īsajā ielā 4 pie A.Grundmaņa stadiona.

Interesenti lūgti piedalīties 
Rudzu Māras daudzināšanā                                
6. augustā 16.00 Lokstenes svēt-
nīcā. Notikumu rīko organizācija 
PaSaule. Par Rudzu Mārām 
iesaukta tā diena, kad no jaunās 
rudzu ražas miltiem cep pirmo 
maizi. Daudzinājumā piedalīsies 
koklētājas Andas Ābeles vadītā 
kopa Laiva, ornitologs Jānis 
Brikmanis, Valmieras dievturu 
draudzes vadītājs Uldis Punkstiņš, 
Maizes muzeja īpašniece un vadī-
tāja Vija Kudiņa no Aglonas un 

Maruta Voitkus-Lūkina no diev-
sētas Birzes Ģibuļos. Lokstenes 
svētnīcu dievturiem uzcēlis un 
aprūpē Liepkalnu maiznīcas īpaš-
nieks Dagnis Čākurs. Tā  atrodas 
uz saliņas Daugavā aiz Liepkalnu 
maiznīcas pie Rīgas-Jēkabpils 
šosejas. No maiznīcas krasta 
uz saliņu un atpakaļ svētbrīža 
apmeklētājus pārcels kapteinis 
Māris no 15.30. Vairāk informā-
cijas: Maruta Voitkus-Lūkina, tālr. 
27870089, e-pasts: mvoitkuslu-
kins@gmail.com.

Pār Riežupi tiks būvēts tilts gājējiem un velo-
braucējiem, kā arī atjaunots gājēju ceļš Vārmē.

Riežupes tilta būves izmaksas ir 166 588 eiro. Kul-
dīgas novada pašvaldība daļu finansējuma – 42 300 
eiro – saņem Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku 
attīstībai (ELFLA) atbalstītā projektā. Pašvaldības 
daļa ir 124 288 eiro. Deputāti nolēma šai vajadzībai 
ņemt aizdevumu uz 20 gadiem no Valsts kases. Lai 
saņemtu līdzfinansējumu gājēju ceļam Vārmē, paš-
valdība startēs ELFLA atbalstītajā un biedrības Da-
rīsim paši! izsludinātajā projektu konkursā. Plānots 
atjaunot un nobruģēt gājēju ceļa posmu no ielas gar 
Vārmes pamatskolas galveno ieeju līdz sporta hallei. 
Vārmes pamatskola skolēnu skaita ziņā ir viena no 
lielākajām lauku skolām novadā, pie tās esošā sporta 
halle tiek izmantota arī kultūras pasākumiem. Aplē-
ses rāda, ka projekts varētu izmaksāt 30 000 eiro, no 
tiem pašvaldības finansējums būtu 3000 eiro. 

27. jūlijs. Ap 10.40 saņemta 
informācija, ka Kuldīgā, Graudu 
ielā, uzlaužot garāžu, nozagtas 
dažādas mantas. Sākts krimināl-
process.

29. jūlijā. 1.40 pa ceļu Kuldī-                                                                   
ga–Aizpute–Līči 2000. gadā 
dzimis jaunietis vadīja automa-
šīnu Opel, būdams 1,53 promiļu 
reibumā un bez transportlīdzekļa 
vadīšanas tiesībām. Sākts krimi-
nālprocess. Tāpat konstatēts, ka 
automašīnā atradās kāds 2001. ga-                                                                    
dā dzimis jaunietis un 1999. ga-
dā dzimis nepilngadīgais, kuri 
bija alkohola reibumā. Par šiem 
gadījumiem ir sāktas administra-
tīvās lietvedības. 13.00 Ciecerē 
konstatēts, ka uzlauzts šķūnītis un 
nozagts velosipēds un citas man-
tas. Sākts kriminālprocess. 18.00 
Turlavas pagastā 1957. gadā 
dzimis vīrietis alkohola reibumā 
vadīja automašīnu Škoda. Nofor-
mēts administratīvā pārkāpuma 
protokols.

30. jūlijs. 18.00 Kuldīgas no-
vadā 1983. gadā dzimis vīrietis 
vadīja automašīnu Nissan, bū-
dams 2,46 promiļu reibumā un 
bez vadītāja apliecības. Sākts 
kriminālprocess.

31. jūlijs. 23.40 Kuldīgā, Jel-
gavas ielā, 1987. gadā dzimis 
vīrietis vadīja velosipēdu, būdams 
2,63 promiļu reibumā. Nofor-
mēts administratīvā pārkāpuma 
protokols.

1. augusts. 21.20 saņemta 
informācija, ka Pelču pagastā, 
iespējams, notiek patvaļīgas me-
dības. Valsts policijas darbinieki 
norādītajā vietā sastapa kādu 
1952. gadā dzimušu vīrieti, ku-
ram automašīnā atradās izjaukts 
medību ierocis. Tāpat konstatēts, 
ka vīrietis bija 1,62 promiļu rei-
bumā. Valsts policijā par notikušo 
ir sākta administratīvā lietvedība.

Uzklausīja Jolanta 
Hercenberga

Ar ielu slaukāmo mašīnu ar 
vakuuma un mazgāšanas iekārtu 
Vallija ikdienā strādā divi dar-
binieki – Alfrēds Freimanis un 
Māris Saulkalns. Regulāri tai 
uzticētais maršruts ir Ventspils, 
Lapegļu, Mucenieku, Aizputes, 
Sūru un Stacijas iela, pēc kuru 
uzkopšanas tā tiekot sūtīta palīgā 
sētniekiem citviet, ja rodas tāda 
nepieciešamība. „Ja ir slikts ielas 
segums, tajā izveidojies apau-

Dzer un brauc

no kārtības sargātāju ikdienas

Klaiņo suņi, kaķi un āpši

Čaklā Vallija

„Ar balto un moderno automašīnu 
pirmie soļi pilsētas uzkopšanā, ietvju un ielu tīrīšanā Kuldīgā 

jau sperti. Šīs tehnikas darbu vērtējam atzinīgi – tīra ātri un rūpīgi,” 
stāsta uzņēmuma Kuldīgas komunālie pakalpojumi pārstāve Anita Zvingule. 

gums, tad sētniekam ar slotu ir 
grūti iztīrīt rievas, bet Vallija ar 
asajām birstēm to paveic ātri un 
kvalitatīvi,” stāsta A.Zvingule. 
„Starp birstēm tai ir tvertne, kurā 
netīrumi tiek savākti. Tāpat tā 
var nobraukt pa Liepājas ielu un 
ātri to uzkopt. Pilsētas svētkos 
pārliecinājāmies, cik ātri tā strādā. 
Pat plastmasas glāzītes spēj iesūkt 
savā tvertnē.”

Teorētiski pastāvot iespēja 

tīrāmo mašīnu aprīkot tā, lai var 
izmantot arī ziemā, bet uzņē-
mums iecerējis aukstajā sezonā 
to neizmantot. Komunālo auto-
mašīnu ražotāja Bucher Muni-
cipal Ventspils rūpnīcā tapušo 
ielu tīrīšanas mašīnu uzņēmums 
maijā iegādājies par 52 970 eiro 
bez PVN.

Jolanta Hercenberga
Lāsmas Reimanes foto

Lemj, kā likums prasa

Tilts gājējiem un 
velobraucējiem

Atbalsta iniciatīvu

Rudzu Māras daudzinājums 
Lokstenes svētnīcā 
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Gandrīz miljonu eiro Kul-
dīgas novada pašvaldība aiz-
ņemsies no Valsts kases, lai 
remontētu Kuldīgas 2. vidus-
skolu, Mākslas un humanitāro 
zinību vidusskolu, kā arī Pelču 
pili, kurā darbojas Pelču spe-
ciālā internātpamatskola-at-
tīstības centrs.

Par šādu lēmumu deputāti no-
balsoja jūlija sēdē. Projektā plā-
nots par šo naudu renovēt 2. vi-                                                                  
dusskolas ārējo sadzīves kana-
lizāciju un daļā telpu pārbūvēt 
nesošās konstrukcijas. Humani-
tārajā vidusskolā tiks sakārtota 
apkure vecajā ēkā (Pētera ielā 5). 
Bija plānots lielāks remonts – arī 
jumta siltināšana, bet tas pārcelts 

uz nākamo gadu. Savukārt Pelču 
pilī jāatjauno fasāde un jumta 
nesošās konstrukcijas. Kopējās 
izmaksas plānotas 957 841 eiro, 
nauda tiks ņemta no Valsts kases 
uz 20 gadiem. Visiem būvdar-
biem jau bijis iepirkums, tie 
sāksies, līdz ko būs finansējums. 
Finanšu komitejas sēdē deputāti 
interesējās, vai Pelču pils jumts 
arī tiks atjaunots par pašvaldības 
naudu. Būvniecības nodaļas va-
dītāja Jana Jākobsone paskaid-
roja: pils, kas ir arhitektūras 
piemineklis, pieder pašvaldībai 
un lieli ieguldījumi tās remontā 
līdz šim nav bijuši. Bet tagad 
ilgāk gaidīt vairs nevarot.

Inguna Spuleniece

„Katrā vietā, kurā nav būts 
nemaz vai arī būts sen, ir in-
teresanti kaut ko redzēt,” tā 
domā Silvija Zavale, kura kopā 
ar 33 citiem laideniekiem bija 
devusies ikgadējā senioru eks-
kursijā, šoreiz uz Lietuvu.

Ceļotājiem līdzi devās kultūras 
organizatore Krista Ciekale un 
bibliotekāre Vizma Hartmane.

No rīta līdz naktij
Kā stāsta K.Ciekale, Klaipēdā 

apmeklēts delfinārijs, pa ceļam uz 
Kuršu kāpu mežā redzēta vieta, 
kuru iznīcina jūras kraukļu jeb 
kormorānu kolonija – ja kokā uz-
būvēta ligzda, tas nokalst spēcīgās 
putnu mēslu iedarbības dēļ. Ap-
skatīta Kuršu kāpa un tās lielais 
saules pulkstenis. Nidā katram bi-
jis brīvs laiks izstaigāt pilsētu, jo 
autobuss cauri nedrīkstot braukt, 
tāpēc tas ceļotājus sagaidījis otrā 
pusē. Mājupceļā uz brīdi piestāts 
Palangā. 

Lietuvu kā šīs vasaras mērķi 
seniori esot izvēlējušies jau pēc 

Kamēr netiks saņemta at-
bilde no Lauku atbalsta die-
nesta (LAD) par programmā 
LEADER iesniegto projektu, 
Kuldīgas novada dome nelauzīs 
līgumu ar kuldīdznieku Kris-
tapu Blūmu par pašvaldības 
zemes nomu. 

K.Blūms kopš februāra no 
pašvaldības nomā 28 837 m2 
zemes Akmeņu ielā 1 ar domu 
tur ierīkot ģimeņu atpūtas parku. 
Šajā laikā viņam iekrājies 210 
eiro nekustamā īpašuma parāds, 
tuvojas kārtējais maksājums par 
150 eiro. Domes finanšu komi-
tejas sēdē K.Blūms lūdza līgumu 
nelauzt, jo teju jābūt projekta 
apstiprinājumam no LAD Saldū, 
Kuldīgā projekts esot apstiprināts. 
Domes priekšsēdes vietnieks Vik-
tors Gotfridsons izteica šaubas, 
ka atpūtas parku būs iespējams 
izbūvēt tikai ar LEADER projekta 
naudu, ja šobrīd nav iespējams 

Kuldīgas novada domē turpmāk darbosies 23 komisijas. Jūlija 
domes sēdē deputāti apstiprināja gan komisijas, gan to locekļu 
vārdisko sastāvu.

Domes priekšsēde Inga Bērziņa pastāstīja, ka bijušas komisijas, 
kurās grūti nokomplektēt sastāvu, bet arī tādas, kurās pieteikušies 
ļoti daudzi. Liela interese bijusi par darbību izglītības, tūrisma un 
uzņēmējdarbības atbalsta komisijā. Tādēļ tajās palielināts dalībnieku 
skaits. 

Pagājušajā nedēļā SIA Kul-
dīgas siltumtīkli (KS) noslēdza 
līgumu ar SIA Kurzemes jumti 
par Priedaines jaunās katlu-
mājas būvniecību. 

Kurzemnieks jau rakstīja, ka 
SIA Centrs, kas līdz šim nodro-
šināja apkuri Priedainē, vērsās 
Kuldīgas novada pašvaldībā 
ar lūgumu pārņemt šos pienā-
kumus. Uzņēmēja rīcībā esošā 
infrastruktūra ir nolietojusies, un 
tās atjaunošanai nav pietiekamu 
resursu. Pašvaldība deleģēja ap-
kuri turpmāk nodrošināt KS. Tā-
pēc taps jauna 1,5 MW ar šķeldu 
kurināma katlumāja. Kurzemes 
jumti būvēs pamatus, sienas un 
jumtu, SIA Kuldīgas komunālie 
pakalpojumi – pievedceļus, 
KS – siltumtrases un ūdensvada 

pievadus, kanalizācijas aku, bet 
SIA KCE – elektropieslēguma 
pievadus, iekšējos elektrotīklus, 
ugunsdrošības signalizāciju un 
zibens aizsardzību. Apkures ie-
kārtas piegādās uzņēmums AGB 
Serviss. Būvniecības izmaksas 
ir 166 000 eiro. Būvdarbi jāpa-
beidz līdz 31. oktobrim. Kopējās 
projekta izmaksas ir ap 500 
tūkstošiem eiro. Lai katlumāju 
uzbūvētu, Valsts kasē uz 20 ga-
diem ņemts aizdevums.

Ja laika apstākļu dēļ apkures 
sezonu nāksies sākt agrāk, tad 
siltumapgāde tiks nodrošināta, 
izmantojot dīzeļdegvielas kat-
lu, kas nākotnē šajā katlumājā 
kalpos arī kā rezerves variants 
apkures nodrošināšanai.

Inguna Spuleniece

pērnās ekskursijas, un Krista prie-
cājas, ka pieteikušies daudzi, ku-
rus nav baidījis ceļojuma ilgums: 
izbraukuši 7.00 un mājās atgrie-
zušies ap pusnakti. Ekskursanti 
bijuši no visiem četriem pagasta 
ciemiem: Laidiem, Sermītes, 
Valtaiķiem un Vangas.

Gan vēl gribas, gan par 
daudz

Brauciena dalībniece S.Zavale 
smej: „Kamēr var, jādzīvo! Cen-
šos braukt katru gadu. Šoreiz 
visaizkustinošākais bija delfīnu 
šovs. Ūdeņi, uguņi, delfīns cilvē-
ka gudrībā – brīnišķīgi! Pēdējo-
reiz laikam vēl kolhoza laikos tur 
biju. Arī Nidā sen nebija būts –                                                              
izstaigājāmies, redzējām Nāriņu 
un vēl daudz ko. Ja būtu vairāk 
laika...”

Arī daži citi atzīst: no vienas 
puses, gribējies vēl ieiet Klaipē-
das Jūras muzejā blakus delfināri-
jam vai Dzintara muzejā Palangā, 
no otras puses – vienā dienā grūti 
paspēt redzēt tik daudz. Ceļš to-

mēr mazliet nogurdinājis, un to 
īsāku būtu darījis gida stāstījums. 
Tāpēc tuvāk sēdošie slavē Aizpu-
tes uzņēmuma Mētra A šoferīti 
Ēriku Eidiņu, kurš daudz ko zi-
nājis komentēt.

„Uztecināt dvēseli”
Bet pensionāre Dzintra Beltiņa 

saka: „Vērtīgākā bija iespēja, kā 
es saku, uztecināt dvēseli. Taču 
ir iespēja izrauties no mājām, 
visiem satikties, redzēt, kā dzīvo 
un atpūšas citur! Redzējām, ko 
tik visu no dzintara nevar uztai-
sīt. Atvedu rokassprādzīti, Nidas 
krūzīti un ledusskapja magnētiņu. 
Nu, palikām bez cepelīniem, jo 
Jozī mašīnu pilns laukums un 
vēl pļava. Nekas, jātaisa mājās. 
Aizbraukt tur par savu naudu – tas 
vidējam pensionāram būtu dārgi. 
Bet, ja pagasts to uzdāvina, tad tik 
jābrauc katru gadu!”

Dina Poriņa
Vizmas Hartmanes 

arhīva foto

Aizņemas izglītības iestādēm

Top katlumāja Priedainē

Komisijas izveidotas

• publisko iepirkumu komisija 
(priekšsēde Elīna Zīle);
• licencēšanas komisija                    
(Rinalds Gūtpelcs);
• pašvaldības īpašuma 
atsavināšanas un dzīvojamo 
māju privatizācijas komisija                         
(Inga Bērziņa);
• izsoļu komisija                                 
(Viktors Gotfridsons);
• izglītības komisija (Brigita Freija);
• kultūras un starptautiskās sadar-
bības komisija (Dace Reinkopa);
• tūrisma komisija                                  
(Artis Gustovskis);
• sporta un veselības veicināšanas 
komisija (Artis Kimbors);
• pedagoģiski medicīniskā komisija 
(Sigita Jirgensone);
• dzīvokļu komisija                                
(Lidija Petrevica);
• transporta komisija (Aldis Dilāns);
• uzņēmējdarbības atbalsta 
komisija (I.Bērziņa);

• apstādījumu uzraudzīšanas 
komisija (Dace Jansone);
• administratīvā komisija 
(R.Gūtpelcs);
• administratīvās komisijas bērnu 
lietu apakškomisija (R.Gūtpelcs);
• reliģisko lietu konsultatīvā 
padome (Dace Bergmane);
• sabiedriskās kārtības komisija 
(Ivo Solomahins);
• jauniešu padome                                
(Inese Astaševska);
• senioru padome (Astra Gūtmane);
• darījumu ar lauksaimniecības 
zemi izvērtēšanas komisija 
(Aleksandrs Lange);
• medību koordinācijas komisija 
(A.Lange);
• Kuldīgas un Skrundas novada 
civilās aizsardzības komisija 
(I.Bērziņa);
• vēlēšanu komisija (Inese Ozola).

Inguna Spuleniece

Kuldīgas novada domē darbojas:

“Kamēr dzīvo, jāredz 
kas jauns”

Lietuvā, Kuršu kāpā, Aizputes uzņēmuma Mētra A autobusa šoferis Ēriks Eidiņš laideniecei Mārai Hildebrantei rāda, kur 
ir Krievijas robeža. Ar tālskati – Vilnis Gariņš.

Līgumu nelauž, gaida projekta apstiprinājumu

pat nodokli nomaksāt. K.Blūms 
skaidroja, ka grasās piesaistīt 
arī finanšu instrumenta Altum 
atbalstu. Domes priekšsēde Inga 
Bērziņa rosināja atteikties no 
daļas zemes, lai būtu vieglāk tikt 
galā ar maksājumiem. K.Blūms 
iebilda, ka projekts rakstīts visai 

nomājamai platībai. Domes sēdē 
deputāti pieņēma I.Bērziņas ie-
rosinājumu nogaidīt, kāda būs 
atbilde no LAD. 

Inguna Spuleniece
Jēkaba Aleksandra 

Krūmiņa foto

Kuldīgā, Akmeņu ielā 1 iecerēts ierīkot ģimeņu atpūtas parku.
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Lappuse tapusi sadarbībā ar Kuldīgas novada pašvaldību.

kuldīgas ielu stāsti

Rasma Štobe smejas, rādot jau-
no ietvi: „Nu jau mums gar māju 
ir promenāde! Pa logu redzam, kā 
cilvēki pastaigājas, bērni skraida 
un suņi šiverē.  Mājā arī garlaicīgi 
neesot – kopā ar mammu dzīvo 
meitas un dēla ģimene. 

Sākumā – dārzs 
Rasmas kundze vecāku Kārļa 

un Marijas celtajā mājā dzīvo 
gandrīz visu mūžu: „1932. gadā 
vecāki šeit nopirka dārzu. Gādāja 
materiālus, bet uznāca karš, un 
viss apstājās. Kad karš beidzās, 
kaut ko sāka čabināt – bez nau-
das, bez materiāliem, ar pašu 
četrām rokām vien. Kamēr māju 
cēla, dzīvojām pilsētā, Raiņa 
un Mucenieku ielas stūrī. Esmu 
kara laika bērns ar visām no tā 
izrietošajām sekām. Labi, ka tas 
dārzs Putnudārzā bija, varējām 
izdzīvot, bija, ko ēst. Tētim karā 
jāiet nebija gadu dēļ, viņš bija arī 
invalīds.” No kara laika Rasmas 
kundzei prātā briesmīgās dienas, 
kad Kuldīga tika bombardēta: 
„Pie kultūras nama, 1905. gada 
parkā, visur bija mājas. Apkārt 
bumboja, bet mēs bijām tajā vidi-
ņā. Sētā arī vienu bumbu iemeta. 
Kaut kā jau pārdzīvojām. Ģimenē 
vēl bija māsa un brālis, abi miru-
ši. Brālītis bija pavisam maziņš, 
bet māsa aizgāja 20 gados ar tā 
gadsimta slimību – tuberkulozi.” 

Gāja jautri
„Kādus desmit gadus sabiju 

Liepājā, bet pārējo laiku pa Kul-
dīgu mētājos. Dzelzceļa ielā bija 
vecā maizes ceptuve, tur pastrā-
dāju, bijām daudzi no Putnudārza, 
no Dzelzceļa ielas. Gāja jautri, 
svinējām dzelzceļnieku dienu au-
gusta otrajā vai trešajā svētdienā,” 
smaida Rasmas kundze. Jautāta, 
kādēļ ielai tāds nosaukums, viņa 
teic: „Sākumā uzcēla dzelzceļu uz 
Alsungu, tad gribēja vilkt līniju 
uz Stendi. Pāri Ventai bija pare-
dzēts tilts, Jelgavas ielas galā pie 
Dzelzceļa ielas viens atzars jau 
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Dzelzceļa iela. 

Bez sliedēm, bet ar 
dzelzceļnieku svētkiem

Dzelzceļa iela Putnudārzā savu vārdu nesusi pie visām varām. Vietējie zina teikt, ka te vēl pirmās 
Latvijas brīvvalsts laikā domāts būvēt dzelzceļu uz Stendi. Tagad daudzi priecājas, ka gar ielas 
malu beidzot ir plata un ērta ietve. Kaimiņi pamainoties, bet sadzīvojot labi, stāsta cilvēki Dzelzceļa 
ielas tālākajā galā pie Vienības ielas. Kurzemnieks pārliecinās, ka arī uzmana viens otru. Kāda acīga 
kaimiņiene pamanījusi, ka divas sievietes klauvē pie visām durvīm, tūlīt zvana kaimiņienei un jautā, ko 
tās gribot, vai viss esot kārtībā. Bet uzrunātā atsmej, ka esot labi, tikai parunāties ienākušas.

Jauki atjaunotā koka namiņā mīt vecmāmiņa 
Maija Strujevica un mazmeitas Kristīnes Jēkab-
sones ģimene – meitas Keita un Gabriela un vīrs 
Gunārs. 

Trīsgadīgā Gabriela ir liela stāstītāja un rādītāja. 
Izstāsta gan par tēti ugunsdzēsēju, kurš nemaz nebai-
dās cilvēkus glābt, gan par kaķeni Muru, kas šobrīd 
kaut kur aizgājusi, gan arī par to, ka tagad jau pie 
galda sēžot lielajā krēslā. Kristīne šajā mājā dzīvojot 
no mazotnes: „Putnudārzs ir kluss un mierīgs, tagad 
arī Dzelzceļa ielā ir labi – bērni var normāli uz skolu 
aiziet. Keita mācās 2. vidusskolā, Gabriela vēl iet 
uz Ābelīti. Es vairāk pa māju, jo mazā pirmo gadu 
bērnudārzā daudz slimoja. Toties tētis mums daudz 
strādā,” Kristīne pastāsta, ka ar vīru iepazinusies 
Draugos.lv. Viņš bijis alsundznieks, bet Kristīne 
tobrīd strādājusi Rīgā.

Maijas kundze teic, ka šeit dzīvojot tikai no 1960. ga-                                                                                                            
da: „Māju cēla Kārlis Švīgers, manas vecāsmātes 
brālis, tas varēja būt kādos 30. gados. Kad es atnācu, 
māju te daudz nebija, bet pāri ielai vienas lielas mājas 
pagalmā bija pāvi. Es biju tāda meitene, atnācu no 
laukiem, sākumā nevarēju saprast, kas tur tā kliedz. Uz 
Kuldīgu pārcēlos no Rendas, lai nav jāstrādā kolhozā. 
Sākumā mitinājos pilsētā, mana vecāmāte atnāca brāli 
kopt, tad arī es pārcēlos. Vīru Voldemāru iepazinu, kad 
īrēju istabiņu tolaik Gvardes, tagad – Skrundas ielā. 
Bet Putnudārzā gan viņš nedzīvoja, aizgāja uz lau-
kiem, tagad jau miris. Nav jau viegli māju uzturēt...” 
Vecvecmāmiņu pārtrauc Gabriela: „Man tētis dara 
darbus! Un strādā – viņam nemaz nav bail no uguns.” 

Inguna Spuleniece, Lāsmas Reimanes foto
(Turpmāk vēl.)

bija uztaisīts. Kaut kur pie Abavas ir 
tāds tilts, kas iet uz nekurieni. Tas bija 
paredzēts šai dzelzceļa līnijai, iesākts 
pirms kara. Vācu laikā taisīja dzelzceļu 
uz Skrundu, bet tālāk par Raidstaciju 
netika.” 

Ērtības ienākušas
„Tagad paaudzes nomainījušās, ka 

maz, ko pazīstu. Pretī manai mājai ir 

80. gadu beigās celtas mājas, ko ceļu rajons 
deva saviem darbiniekiem. Līdz ar tām 
mājām pie mums atnāca ērtības – ūdens, 
kanalizācija un asfaltēta iela,” Rasmas 
kundze pastāsta, ka aka ir vēl aizvien, ūdens 
garšīgs, savulaik aka vienmēr bijusi tik pil-
na, ka ūdeni varēja ar roku pasmelt. Tagad 
līmenis zemāks, šķietot, ka pēdējos gados 
lietus līstot mazāk. 

Rasmas kundze atzīst, ka Putnudārzā 
patīk gan viņai, gan bērniem. Dzīvo kopā ar 
vienas meitas un dēla ģimeni. „Meitas dēls 
mācās Rīgā, Celtniecības koledžā, mājās 
ir maz. Meita strādā laboratorijā slimnīcā, 
otra meita – bērnudārzā Kuldīgā. Arī dēls 
šeit dzīvo, strādā Kuldīgas komunālajos 
pakalpojumos. Viņš ir tas, kas svētkos taisa 
tās būdas. Visu vasaru to vien dara, kā ceļ 
augšā un jauc nost. Kā sestdiena, svētdiena –                                           
atkal jāiet kaut ko celt. Mājās nekā nav laika 
darīt, es dusmojos. Ko padarīs – darbs ir, 
uzņēmums maksā nodokļus, stabilu algu, 
apdrošināšanu, atvaļinājuma naudu. Solīds 
uzņēmums. Tāds mūsdienās ir vērtība. 
Viens mazdēls pošas uz ārzemēm. Kuldīgā 
braukā riņķī, kaut kāds darbs ir, maksāt ne-
grib. Kamēr jauns, lai pamēģina laimi citur. 
Tādi nu ir tie laiki, ka cilvēkus dzen laukā, 
uz postīšanu viss izgājis. Valsti vajag mīlēt 
vairāk. Bet valdība ir tāda, ka nav, ko mīlēt. 
Uz valdības vēlēšanām es nemaz neeju, man 
tur nav, ko vēlēt. Pašvaldībā gan kaut ko 
ievēlu, esmu apmierināta, trotuārs gar māju 
ir,” teic Rasmas kundze.

Visi kopā

Mierā un saticībā

Mamma Kristīne Jēkabsone ar meitām Keitu un Gabrielu. 

Lai gan Maijas Strujevicas namiņš ir vecs, tas rūpīgi atjau-
nots. Jaunie mājiņu paplašinājuši, lai vietas pietiek visiem.

Maija un Kristīne savā pagalmā audzē ierastas un skaistas 
puķes. Te zied hortenzijas un kreses, arī petūnijas podos un 
dažādi košumkrūmi.

Četrus mēnešus vecais kaķu bērns 
ieguvis Kodes iesauku, tādēļ, ka 
vislabprātāk pastieptā rokā no sākuma 
iekožot, arī slotai, kad saimniece grīdu 
slauka, labprāt uzklūpot. 

Rasmas Štobes istabās saglabājušās 
viņas tēva Kārļa Kerna taisītās ozolkoka 
mēbeles – bufete, skapis, galds. 

Rasma Štobe: „Kādreiz esmu teikusi, ka jāiet 
projām no Putnudārza, bet bērni iebilst, ka nekur 

citur negrib aiziet. Man jau arī Putnudārzs ir pie 
sirds, un Venta tepat.”
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Inguna Spuleniece, Lāsmas Reimanes foto

Celtnieki sola savu daļu izdarīt līdz septembrim, 
pašvaldības darbinieki lēš, ka dokumentu sakārtošana 
dažādās institūcijās prasīs vēl vismaz mēnesi, bet daži no 
deputātiem, kas jūlija beigās devās būvobjektu apskatīt, 
prātoja, ka ātrāk par Ziemassvētkiem atklāšanas lentīti 
pārgriezt neizdošoties.

Pašvaldības projektu speciāliste Elīna Orna, kas atbild 
par objektu, uzsver: „Būvnieks sola līdz 1. septembrim 
darbus pabeigt. Tad sāksies dokumentu saskaņošana. 
Objektu uzrauga Būvniecības valsts kontroles birojs. 
Pēc dokumentu paketes iesniegšanas brauc komisija, 
bet ar pirmo reizi parasti objekti pieņemti netiek. Tomēr 
domāju, ka šoruden sporta skola noteikti sāks darbu, 
jo saskaņošanas process jau uzsākts: uzraugs brauc 
katru mēnesi, inventarizācija pēc viņu norādēm jau ir 
izlabota.” 

Vēl vajag naudu
Novada domes deputāti jūlija sēdē nobalsoja par 

vēl 695  299 eiro aizņēmumu no Valsts kases sporta 
skolas rekonstrukcijai un pamatlīdzekļu iegādei, lai 
būvi varētu pabeigt un nopirkt aprīkojumu. Jau līdz šim 
projektam no Valsts kases ņemts 2 miljonu 211 579 eiro 
aizņēmums, valsts investīcija ir 336 536 eiro. E.Orna 
deputātiem atgādināja, ka jau decembrī dome pieņēmusi 
konceptuālu lēmumu par 800 tūkstošu eiro aizņēmumu, 
tagad summa precizēta un naudas vajadzēs mazāk. Izde-
vumos iekļautas mēbeles, arī iebūvējamās, un ģērbtuvju 
skapīši, klimata kontroles sistēma, kas līdz šim nebija 
paredzēta, u.c.

Dzintara istaba un citi brīnumi
Deputāta un sporta skolas direktora Agra Kimbora, 

E.Ornas un Būvfirmas „Inbuv” būvdarbu vadītāja Aivara 
Garozas vadībā domes deputāti izstaigāja visu sporta 
skolas kompleksu. Varēja ielūkoties topošajās sportistu 
ģērbtuvēs, trenažieru zālēs, treneru darba kabinetos, arī 
viesnīcas virtuvītē. A.Kimbors pastāstīja, ka bez sporta 
skolas bērniem un jauniešiem te atkal sporta nodarbī-
bas notiks Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma tehnikuma 
audzēkņiem. Iegājuši lielajā zālē, daudzi noteica: „Nu 
jau te ir kā kultūras namā!”, bet, pārejot uz baseina 
kompleksu, kurā top arī baseiniņš mazuļiem, tvaika 
un sausā pirts publiskai lietošanai, vislielāko sajūsmu 
izraisīja sāls istaba. Tās izgaismotās sienas no Himalaju 
sāls tika salīdzinātas ar Dzintara istabu. 

Ar lepnumu A.Kimbors izrādīja riteņbraucējiem pare-
dzētās telpas, kur būs ne tikai velosipēdu novietne, bet 
arī remontdarbnīca. „Kaut nu ātrāk būtu gatavs!” tāda 
bija visu ēkas aplūkotāju vēlme. 

2015. gada 14. jūlijā Kuldīgas novada 
domes priekšsēde Inga Bērziņa 
parakstīja līgumu ar būvuzņēmēju 
SIA Abora par sporta skolas 
rekonstrukciju un baseina izbūvi. 
• Būvprojekta autors ir                                     
SIA Diānas Zalānes projektu birojs. 
• Izmaksas tika lēstas                                    
2,19 miljoni eiro. 
• Būvniecība bija jāpabeidz                           
18 mēnešos.
• Sākotnējā līgumsumma ar                                                                
SIA Abora par būvdarbu 
veikšanu – 1 805 768 eiro bez 
PVN. Apakšuzņēmējs ir vietējā                                                                  
SIA Būvfirma „Inbuv”.
• 2015. gada 20. jūlijā parakstīts līgums 
ar SIA TEEJA par autoruzraudzību. 
Līguma summa – 41 980 eiro bez PVN.
• 2015. gada 23. jūlijā parakstīts 
līgums ar SIA Būves un 
būvsistēmas par būvuzraudzību                                     
(12 510 eiro bez PVN). 
• Drīz pēc būvdarbu sākšanas objekta 
pasūtītājs – pašvaldība – lēma par 
izmaiņām projektā. Arhitekti saņēma 
uzdevumu projektēt baseinam 
ceturto celiņu, pielāgot kompleksu 
vides pieejamības prasībām u.c.                    
Tas aizkavēja objekta nodošanu.
• Būvnieki sola, ka līdz 1. septembrim 
objektu pabeigs. 

Peldēt gribētājiem vēl nedaudz jāpaciešas

Kuldīgas novada 
sporta skolas un 

jaunā baseina ēkā 
atlicis pabeigt 

iekšdarbus, iekārtot 
telpas un nodot 

celtni ekspluatācijā. 

Sāls istabas izgaismotās sienas asociējas ar Dzintara istabu. 
Būvdarbu vadītājs Aivars Garoza paskaidroja, ka tie ir Himalaju 
sāls ķieģeļi. Sporta skolas pagalms. Kreisajā pusē redzama topošā velomāja, 

kur darboties riteņbraucējiem. 

Trešo stāvu, kur trenēsies dambretisti, sporta skolas direktors 
Agris Kimbors dēvē par romantisku. 

Vēl neatjaunota Kalna ielas pusē stāv maza mājiņa. Arī tā 
pieder pie sporta skolas kompleksa. Kad būs skaidrs finanšu 
avots, tad tur varēšot iekārtot telpas šahistiem.

Kopš sporta zālei vairs nav restes pie logiem un lielo radiatoru 
gar sienām, tā visiem šķiet kļuvusi daudz plašāka un gaišāka.

Ieeja no pagalma paredzēta cilvēkiem ar īpašām vajadzībām. Te 
tiks uzlikts pacēlājs.
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Jau pagājušās vasaras izskaņā spriedām, ka 
labu laiciņu neesam bijuši Piebalgā, bet konkrē-
tāka maršruta tapšanu noteica pavisam praktisks 
apsvērums – jāatrod naktsmītne 50 cilvēkiem 
(mazākām kompānijām parasti īpašu problēmu 
nav). Izrādījās, ka mums vēlamajā virzienā tādu 
piedāvā Ernsta Glika Alūksnes Valsts ģimnāzi-
jas internātā (braucot projām, spriežam, ka tā sa-
glabāšana nu reiz ir viens saprātīgs lēmums, do-
mājot par lauku jauniešu izglītošanās iespējām).  

Rauna – Vijciems – Blome – Alūksne – Zel-
tiņi – Jaunpiebalga – Vecpiebalga – šajā ceļā 
redzētais un sastaptie cilvēki atstājuši tik gaišu 
noskaņu, ka stāstot pozitīvās emocijas pat jāpie-
bremzē, lai nešķistu pārsaldināti.

Ar sierāboliņa svētību
Kad ierodamies Ceriņu ģimenes izveidotajā 

Raunas Siera ražotnē, mūs sagaida saimniece 
Zane. Viņa to dara tik vienkārši un sirsnīgi, ka 
jūtamies patiešām gaidīti. Ātri kļūst skaidrs, 
ka viesu uzņemšana te nav tikai bizness, bet 
ka Zanei ļoti, ļoti gribas, lai arī līdz mums at-
nāktu viņas un vīra aizrautība, ražotni radot un 
attīstot. (Aizsteidzoties notikumiem priekšā, 
jāteic, ka šajā braucienā tādas izjūtas pārņēma 
ne reizi vien.) 2006. gadā tapusī Siera ražotne 
esot vīramātes Marijas ideja – viņa ilgus  gadus 
Raunā bijusi siera meistare. Sākumā ražoti divi 
produkti – Zelta jeb gī sviests un Zaļais siers, 
kam raksturīgo garšu, krāsu un smaržu rada sier-
āboliņš. Te nu jāsaka – Zane par šo augu stāsta 
tik aizrautīgi, it kā runātu par kādu no savējiem, 
un pēc laiciņa jau jūtamies kā šejienes procesos 
iesaistīti. Apskatām kuplu sierāboliņa pušķi, 
kura jaunos mīkstos dzinumus novāc ar rokām, 
tad kaltē ar malku kurināmā žāvētavā, pēc izkal-
tēšanas samaļ un izsijā. Šis augs katru pavasari 
jāiesēj, pēc tam visu vasaru jāapčubina – sēju-
miem jābūt ļoti rūpīgi izravētiem, lai nejauši 
nepiemaisītos kāda nezāle. Tieši tāpēc, lai ga-
rantētu produkta kvalitāti, sierāboliņa pulveris 
netiek pirkts, kaut piedāvājumi bijuši. Nevar 
taču zināt, kas samalts – varbūt kāda balanda vai 
vēl kas cits klāt! Jautāta, kas tad sējumus aprūpē 
un vāc lapiņas, saimniece atbild, ka paši vien, jo 
diemžēl kārtīgus strādniekus dabūt nevar. Roku 
darbs – tas dominē Siera ražotnē un arī citviet, 
kur viesojāmies (un tas ne tamdēļ, ka cilvēki 
būtu nejēgas un nemācētu rīkoties ar tehniku!). 

Zaļā siera gatavošana ir ilgstošs un darbietil-
pīgs process – no brīža, kad tiek iegūts piens, 
līdz mirklim, kad siers gatavs, paiet vairāk nekā 
divi mēneši. Šobrīd piedāvājumā jau 23 produk-
ti: dažādi sieri, 14 veidu makaroni un piecu vei-

Mārītes Milzeres teksts un fotoIedvesmojošā Vidzemes mozaīka

du nūdelītes. Bet par iecerēm Zane nosmaida – 
esot gan, bet lai atbraucot atkal, tad redzēšot.

Te ieraugām arī neredzētas monētas – tie Ron-
nenburgas (tā kādreiz dēvēta Rauna) dālderi, 
kas šogad tapuši pēc Raunas novada uzņēmēju 
ierosmes. Vai tad tikai Ventspilij varot būt sava 
nauda?  

Ķiploku pasaulē
Nākamā pieturvieta – ķiploku valstība. Pat ja 

pie glīti sakoptā namiņa, kādreizējās aptiekas 
ēkas, ko 1896. gadā cēlis vietējais farmaceits, 
nebūtu norādes, ka te ir SIA Latvijas ķiploks 
mājas, pārkāpjot slieksni, smarža skaidri un 
gaiši pateiktu, ka esam īstajā vietā. Un gluži 
kā Siera ražotnē pretī nāk smaidoša mājasmā-
te – atkal jūtamies gaidīti. Inese, viena no uz-
ņēmuma dibinātājām (otra ir Sintija, ar kuru 
bijām vienojušās par apmeklējumu), mudina 
sēsties pie galda. Vispirms stāstījums par to, 
kā abas jaunās sievietes 2014. gadā izveido-
jušas savu uzņēmumu, kā meklētas telpas, par 
to, ka bijis ne mazums kreņķu un asaru, bet 
atmest iesāktajam ar roku gan nav domājušas.                                                                       
Inese smej, ka par ķiploku audzēšanu, kopšanu 
un izmantošanu viņa varot runāt daudz. Pārlieci-
nāmies, ka patiešām šo daivu bumbuli, kurā esot 
400 vērtīgu vielu, var iemīļot un tā kaprīzes iz-
prast. Inese pamanījusi, ka, stādot ķiplokus, viņa 
dziedot; stādāmlaiks esot kādu mēnesi pirms 
sala, augsnē jābūt +10 grādiem, lai ķiplociņš ie-
sakņotos. Darāmā ir daudz, turklāt nekāda teh-
nika īsti nederot, tātad atkal roku darbs! Tāpat 
kā iepriekš teica Zane, arī Inese saka – strādājot 
pašas, ģimenes, palīdz radi, draugi, bet dabūt 
rūpīgus strādniekus nevarot. Esot mēģinājuši 
nolīgt ravētājus, bet, dienu nostrādājis, ne viens 
vien trīs dienas tad gribējis atpūsties, „it kā ravē-
ja, bet pēc tam jāpārravē pašiem”. 

    
Neparasti un garšīgi                       

Īpašs pārsteigums – daudzveidīgā ziedu iz-
mantošana. Smejam, ka mums labākajā gadī-
jumā tie nonāk komposta kaudzē (Inese ieteic 
ziedus noklāt kā paklājiņu – būšot lielāks 
labums). Vērtīga esot ķiploku virca, tā jāga-
tavina divas nedēļas, tad jāņemot vislielākais 

Pašā jūlija izskaņā mēs, nu jau daudzos gados 
saradusī Kuldīgas ceļotāju grupa, divas dienas 
pavadījām Vidzemes pusē, gan lai apmeklētu 
kādreiz redzētas vietas, gan 
iepazītu ko jaunu.

Tad, re, tāds tas 
sierāboliņš!

Latvijas ķiplokā 
goda vietā pašu 
zemē audzis ķiploks.

Raunas vecā 
aptieka vairs 
nav pamesta, 
turklāt ķiploki 
jau arī der 
veselībai.

Raunas pilsdrupas 
ir sakoptas, apska-
tei drošas (ja vien 
neienāk prātā ignorēt 
brīdinošos uzrakstus), 
tās joprojām atgādina 
par Rīgas arhibīskapa 
rezidences varenību.     

knaģis, ar ko aizspiest degunu, un jāsāk 
augu barošana, dezinficēšana. Padomi 
par noņemšanu, žāvēšanu, uzglabā-
šanu nāk īsti laikā, jo tos varēsim likt 
lietā pavisam drīz. Un tad degustācija: 
dzeram ingvera un ķiploku tēju, pieko-
žam gurķu un tomātu maizītes ar ķiplo-
ku ziedu pesto, našķējamies ar ķiploku 
končām (tās ar zemeņu, upeņu, cidoniju 
un vēl citām garšām). Produktu klāsts, 
protams, krietni plašāks. Vai nav grūti? 
Zane atbildēja, ka darot taču to, kas pa-
tīk, un tāda pati atbilde skan arī Latvijas 
ķiplokā.   

 
Ir, kur skatu piesiet

Raunā sen nebija būts, tāpēc pārsteidza 
sakoptā apkārtne ap pilsdrupām un piemi-
nekli kritušajiem raunēniešiem. Padomju 
laikā, protams, tēlnieka Kārļa Zemdegas 
veidotais piemineklis garāmbraucot lāgā 

nebija pamanāms, un pat tie, kas reiz te 
bijuši, šaubījās, vai to redzējuši. Bet tas 
pilsdrupu piekājē atrodas kopš atklāšanas 
1933. gadā, vienīgi uzraksts „Dievs, svētī 
Latviju” bijis iznīcināts. Šis K.Zemdegas 
darbs ir viens no nerealizētajiem Brīvības 
pieminekļa variantiem. Aiz pieminekļa 
sakuplojuši 30. gadu beigās stādītie ozo-
li – pie katra zemē esot ierakta pudele ar 
kritušā vārdu, kam ozoliņš veltīts. Pa ēr-
tām kāpnēm var uzkāpt līdz varenajām 
pilsdrupām, tās tagad sakoptas, un seno 
meistaru veikums joprojām rada apbrīnu. 

Visbeidzot dodamies uz Raunas Stabu-
ragu, tagad pie šīs unikālās šūnakmens 
kraujas var nokāpt pa stabilām kāpnēm, 
attīrīts laukumiņš upes krastā. Lai rau-
došā krauja būtu skatāma arī nākamajām 
paaudzēm, uz tās kāpt aizliegts, bet iebrist 
upē un paieties tai tuvāk, ļaut saujā ielīt 
avotu asarām gan var. 

Koka plauktos 
žūst makaroni.

Raunas 
Stabu-
rags – 
raudošā 
šūnak-
mens 
krauja, 
kas 
joprojām 
turpina 
veidoties.

1933. gadā Raunā tika atklāts Kārļa Zemdegas veidotais piemineklis 
Pirmajā pasaules karā un Brīvības cīņās kritušajiem raunēniešiem.

(Turpmāk vēl.)

Rauna

Blome

Vijciems

Alūksne

Zeltiņi

Jaunpiebalga

Vecpiebalga
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„Tie gadi paskrējuši kā vienā 
elpas vilcienā, īpaši pēdējie des-
miti,” teic Laima (tikpat kā nekad 
viņa netiek uzrunāta pilnā vārdā 
Laimdota – aut.). „Uzņemts tāds 
temps, ka nav bijis laika apstāties, 
kaut mirkli ieslīgt pārdomās. Man 
ļoti daudz palīdzējuši un uzmun-
drinājuši draugi, manas pirts sie-
vas un mežs.” 

Kas ir tas ilgtspējības kods, ka 
vairākas ģimenes tik ilgi tura-
ties kopā par spīti tam, kā nu 
kuram dzīvē gājis?

Labs jautājums, nekad iepriekš 
tas nav tā iztirzāts. Laikam vieno 
kopīgas intereses, kaut gan katrs 
esam atšķirīgu profesiju pārstāvji. 
Sadraudzējāmies četras ģimenes: 
Upenieki, Ozoli, Pinkuļi un Sti-
rāni. Visiem kopā bērni izauga, 
tagad katrs savu ceļu staigā, nu 
jau mazbērni jāaudzina, bet mēs 
joprojām satiekamies. Nav tā, ka 
ikdienā ļoti čupojamies, bet, ja 
ir kāds notikums, tad jābūt kopā, 
vismaz tiem, kas vēl dzīvo Kul-
dīgā. Cik var, arī Emmiņš no Jel-
gavas atskrien pie mums. Starp 
citu, arī viņa beigusi mežkopjus, 
taču šajā profesijā nostrādāja ti-
kai dažus gadus. Es, kā sāku pēc 
Aizupes tehnikuma, tā vēl tagad 
nevaru beigt (smejas).

Zinot, ka esi dzimusi, augu-
si un vidusskolu beigusi Rīgā, 
jājautā, kas lielpilsētas meiteni 
pamudināja uz mežiem?

Par to jāpateicas manas mātes 
māsas vīram, kurš bija mežsargs. 
Hertas tante man bija kā otra 
mamma – kā mācību gads bei-
dzās, tā es uz laukiem prom. Tan-
tes ģimene dzīvoja meža vidu  – 
tolaik visiem mežsargiem mājas 
bija mežā. Viņiem bija divas mei-
tas, es kā trešā tur grozījos. Pēc 
vidusskolas sākumā iesniedzu 
dokumentus citā tehnikumā, lai 
mācītos grāmatvedību. Liktenī-
gi sagadījās, ka uz eksāmeniem 
saslimu. Tā kā pa mežiem biju 
daudz dzīvojusies, devos uz Aiz-
upes meža tehnikumu, tolaik tur 
vidusskolas beidzējus uzņēma 
uzreiz otrajā kursā. 

Kāpēc rīdziniece izvēlējās 
Kuldīgu?

Tehnikumā biju teicamniece, tā-
pēc pēc beigšanas man piedāvāja 
Talsus vai Kuldīgu, lai gan šī puse 
man bija tikpat sveša kā Latgale. 
Labi, ka uzjautāju kursa pasnie-
dzējam, un viņš ieteica Kuldīgu, 
kur mežniecības bija modernākas. 
Citādi būtu nonākusi džungļos, kā 
mana kursabiedrene. Man nekad 
nav patikusi Rīgas burzma, jau 
kopš bērnības biju nomocījusies 
pa pārpildītajiem tramvajiem. 
Biju priecīga Aizupes mierā. Uz 
Kuldīgu pirmoreiz braucu kā uz 
tādu brīnumu, jo nezināju pat to, 
kāda tā izskatās. Iepatikās uzreiz, 

Gadi kā vienā elpas vilcienā
Draugi un kolēģi zina, bet var neaizdomāties tāpat kā nezinātāji, ka LAIMDOTA STIRĀNE 
šodien pārkāpj jau 80 gadu slieksni. Joprojām rosīgajai mežkopei, divu meitu mātei, 
pašdarbniecei, lauku māju saimniecei, lielai ceļotājai no skata vien to nudien nepateiksi. 
Esam pazīstamas ilgu laiku, jo jubilāres nu jau mūžībā aizgājušais dzīvesbiedrs Jāzeps 
Stirāns bija Kurzemnieka redaktors, tāpēc sarunā lietojam tu uzrunas formu.

vienīgi žēl, ka zaudēju Rīgas kul-
tūras dzīvi, jo tolaik te nekā tāda 
nebija. Samierinājos, jo varēju 
strādāt profesijā, kas patīk. Pal-
dies Dievam, ka joprojām varu 
tikt uz mežu, kur jūtos kā savās 
otrajās mājās, ka Arnis (Rumbas 
mežzinis Arnis Gailums – aut.) 
vēl ņem mani līdzi. Ceru, ka varu 
palīdzēt, jo pēc visām tām mež-
saimniecības un Valsts meža die-
nesta reformām mežziņiem darbs 
kļuvis tik sarežģīts. Ej pa mežu, 
vienā rokā papīru kaudze, otrā – 
GPS. Vienam grūt tikt galā. 

Ar laiku kultūras dzīve atgrie-
zās, bet amatiermākslas veidā.

Jā, nevarēju mierā nosēdēt, aiz-
gāju uz kultūras namu un pietei-
cos teātra kolektīvā pie režisores 
Kalnas. Kugrēnu nesagaidīju, jo 

sāku dejot, un abas lietas nevarēju 
savienot. Vispirms dejoju Patērē-
tāju biedrības jauniešu deju ko-
lektīvā, diezgan spēcīgs tas toreiz 
bija, taču sastrīdējāmies ar uzņē-
muma vadību, tāpēc visi aizgājām 
uz kultūras namu. Tur nozīmīgs 
bija laiks, kad Ventai sadancojām 
tautas deju ansambļa statusu. Pēc 
tam izdejojos vidējās paaudzes 
Bandavā. Tikmēr bērni jau bija 
izauguši, domāju, ka jāmet miers 
dancošanai, un uz kādu laiku pār-
traucu. Reiz, kad biju mežā, mani 
sazvanīja deju virsvadītāja Ramo-
na Irbe un teica, ka jātaisa senio-
ru kopa. Nespēju atteikt. Šogad 

Kuldīgas senioriem aprit 15 gadu, 
un visus tos esmu tur nodejojusi. 
Otrs mans deju kolektīvs tagad ir 
pensionāru apvienībā Rumbiņa.

Vai te, Kuldīgā, meža meiteni 
Laimu sastapa Latgales puisis 
Jāzeps?

Vispār kaut kāda zināšana bija 
jau iepriekš, jo Zeps (tā Laima 
sauc Jāzepu – aut.) studēja uni-
versitātē kopā ar manām māsī-
cām. Tas gan atklājās vēlāk, kad 
pēc Žurnālistikas fakultātes beig-
šanas viņu norīkoja uz Kuldīgu. 
Es tolaik biju ievēlēta par otro 
atbrīvoto komjaunatnes sekretāri. 
Tur jau taču labi cilvēki strādāja 
(smejas). Man gan tas darbs ne-
patika, kaut kā tos divus gadus 
tomēr nolauzu. Visa rajona kom-
jauniešiem bija kopīgi pasākumi. 

Tā aizbraucām reiz ar Zepu vienā 
ekskursijā, tur arī saskatījāmies. 
Uz mūžu. Ģimenē visi četri bijām 
ticīgi, tētis ar meitu Daci bija ka-
toļi, es un Vita – luterāņi. Tomēr 
tas nevienam netraucēja.

Cik liela nozīme dzīvē ir kris-
tietībai?

Uz baznīcu esmu gājusi arī tad, 
kad to nedrīkstēja. Tiku kristīta 
Torņakalna baznīcā, bet iesvē-
tījos daudz vēlāk šeit, Kuldīgas 
Sv. Annas draudzē. Visticīgākā 
manā dzimtā bija vecmāmiņa. 
Vēl tagad atmiņā ir skats, kā viņa, 
tāda tieva, sakumpusi vecenīte 
pelēkos vadmalas brunčos ar bal-

tu lakatiņu galvā un priekšautu 
(viņai tas gan bija raibs), lūdza 
Dievu. Savukārt vectēvs zināja 
četras valodas, lasīja grāmatas, 
klausījās radio un interesējās par 
politiku. Man tik ļoti patika pie 
viņiem aizbraukt. Bet tas bija sen, 
parēķini: ja reiz man jau 80. Taču 
no viņiem gūtais, garīgā bagāža 
laikam ir ļoti svētīgs mantojums, 
ka tik ilgi saglabājas. Vēl manā 
dzimtā bijuši dziedātāji un dan-
cotāji, tādā gaisotnē arī augu. Vi-
dusskolā sportoju – biju mākslas 
vingrotāja. Tehnikumā pārgāju uz 
dejošanu.

Kā audzinājāt meitas? Par 
mežinieci neviena nav kļuvu-
si, bet Dace gan aizgājusi tēva, 
žurnālista, pēdās.

Ļāvām, lai viss iet savu gaitu. 
Vita skolā daudz sportoja, bija 
laba zīmētāja. Mums ar Zepu tas 
sports nepatika – jauns meitēns 
sabeigs veselību. Cerējām, ka aiz-
ies mākslas novirzienā, bet nebija 
ne viens, ne otrs. Vita mācījās šū-
šanas tehnoloģiju. Gribēja strādāt 
par modelētāju, visus apģērbus 
sev, mums un citiem pati izdomā-
ja un šuva. Sākumā atnāca strādāt 
uz Kuldīgas Sadzīves pakalpoju-
mu kombinātu, bet ātri vien pa-
teica: „Nē, mammu, šeit es nepa-
likšu. Kuldīgā man nav, ko darīt.” 
Atgriezās Rīgā, pabeidza toreizē-
jo Rīgas Politehnisko institūtu, ta-
gad strādā par dizaina  menedžeri 
reklāmas firmā. Par Daci jau no 
sākuma bija skaidrs, ka viņa ies 
tēvā pēdās. Gan rakstīja, gan strā-
dāja radio. Tagad ir viena no LTV 
Panorāmas veidotājām. Tāpat kā 
Zepam viņai patīk tikties un ru-
nāties ar cilvēkiem, bet kādubrīd 
arī atstāt  burzmu un būt vienatnē. 
Man arī patīk sabiedrība, bet ne 

tik ļoti. Ir cilvēki, kurus es nekādi 
neesmu spējusi pieņemt. Ja man 
kāds nepatīk, nevaru ar viņu pat 
parunāt. Paldies Dievam, tādu 
nav bijis daudz.

Vai joprojām arī ceļo?
Tas sākās tad, kad Kuldīgā iz-

veidojās tāda nemierīga manas 
paaudzes grupiņa, kas vēlējās pa-
sauli redzēt. Jāteic, ka Eiropa nu 
ir izbraukāta. Kad pirms diviem 
gadiem ceļojumā man noplīsa ve-
selība un glāba tas, ka blakus sē-
dēja daktere Ābele, nolēmu – ne-
kad vairs tālu nebraukšu. Tomēr 
šovasar sadūšojos atkal, braucu  
ar lielām bailēm, bet paļāvos, ka 
daktere arī taču brauc. Brīnišķīgi 
izceļojāmies pa Rumāniju. Vēl 
gribētos redzēt svēto zemi Izra-
ēlu, bet tur tagad ir nedroši. Lai 
gan – vai nav vienalga, kur ar tevi 
notiek tas, kam jānotiek.

Vai citkārt iznāk bieži pie ār-
sta iet?

Esmu pilnīgi pret zālēm. Tik 
vien to minimālo, kas ar gadiem 
vajadzīgs. Pārējo veselības uz-
turēšanai dod kustības: mežs, 
dejošana, vingrošana, nūjošana. 
Arī grāmatu lasīšana kā garīgais 
vingrinājums. Ļoti daudz paņem 
lauku māja. Tur jāpļauj zāle, tur-
klāt diezgan lielā platībā. Ķirši, 
ābeles, ogulāji jāapkopj. Reizēm 
kaimiņtantei zāles no aptiekas 
jāaizved vai kaut kas no veikala 
jāsagādā.

Kaimiņtantei?
Jā, viņa ir manos gados, bet nav 

veselības. Kā jau teicu, mani glābj 
mežs. Kādreiz gāju arī medībās, 
biju pilntiesīga medniece ar bisi, 
ne tikai dzinēja. Taču tagad šķiet, 
ka no šīs nodarbes jādemisionē. 
Man nekad nav paticis šaut dzīv-
niekus. Stāvēju mastā, stirna nāca 
klāt, bet, kad paskatījās ar savām 
mīļajām actiņām, man bise no-
laidās. Lauku mājā pilns ar meža 
zvēriem, buki nograuž augļkokus, 
zaķi pa kājām maisās, ka pa sētu 
nevar paiet. Ar āpsi un jenotu jā-
sacenšas, kurš pirmais ērkšķogas 
nolasīs. Zalkši dzīvojas, man čūs-
kas ļoti nepatīk, taču Vitai teicu: 
ja reiz zalktis ir mājās, tad tā jā-
būt. Čūskas laikam ir vienīgais, 
kas mani spēj no meža aizdzīt. 
Reiz šī iemesla dēļ pat nopietnu 
revīziju pārtraucu. Bet, ja neievē-
roju, varu tam nepatīkamajam rā-
pulim mierīgi pāri pārkāpt. Ja par 
čūskām nerunājam, man liekas, 
ka dzīvē labi gājis. Ir bijušas kļū-
das, lielākais mīnuss, ka no tām 
neesmu mācījusies, bet atkārtoju.

Daina Tāfelberga, Laimdotas 
Stirānes arhīva un autores foto

Ik rītu Laima padzer kafiju uz lodžijas Piltenes ielā un mundri dodas savās ikdienas gaitās.

Mazā Laimdotiņa (toreiz uzvārdā 
Ozoliņa) pirms 80 gadiem.

„Mani glābj mežs, arī lauku mājā pilns ar 
meža zvēriem, buki nograuž augļkokus, 
zaķi pa kājām maisās, ar āpsi un jenotu 
jāsacenšas, kurš pirmais ērkšķogas nolasīs.”
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stārķa vēstis

saruna ar jubilārU

“Mūsējie”
Kā saka pašreizējā skolas di-

rektore Jana Jansone, pāris reižu 
mēnesī H.Knets vēl apvaicājas, 
kas vietējā izglītības lauciņā 
jauns. Arī jubilejā viņš pagodi-
nošas runas par sevi atbīdīja uz 
vēlāku laiku, pirmām kārtām 
atceroties, kā saticies ar apsvei-
cējām  – ar ilggadējām kolēģēm 
Guntu Upesdegli, Skaidrīti Jumi-
ķi, Lailu Zudāni un amata pēcte-
ci J.Jansoni. 

Agrākais direktors atminējās 
arī audzēkņus, kuri tagad Latvijā 
augstos amatos: šahisti un finan-
šu ministri Danu Reiznieci-Ozo-
lu, Valsts kancelejas direktoru, 
iepriekš Pilsonības un migrācijas 
lietu pārvaldes vadītāju Jāni Cit-
skovski u.c. „Sakiet, ko gribat,  – 
mūsu skolai ir spoža vēsture un 
bagātīgs vērtīgu darbinieku piene-
sums Latvijai!” uzsvēra jubilārs.

Stratēģis un novators
Ilggadējais direktors (1974.–

1999. g.) sevi apliecinājis kā labs 

izglītības stratēģis un novators. 
Viņa vadībā Kuldīgas 1. vidus-
skola pārtapa par ģimnāziju (bija 
arī sapnis par valsts ģimnāziju), 
tika ieviesta komercmācība, bez 
kuras izpratnes tagad jaunu cil-
vēku izglītība nav iedomājama. 
Skola iesaistījās tolaik vēl maz 
izplatītajā starptautiskajā sadar-
bībā, un komandējumi uz Somi-
ju un Dāniju bijuši ierasta lieta. 
Atmodas gados H.Knets bijis 
arī ASV, un pēc tam turp devās 
skolēnu grupa. Paša vārdiem ru-
nājot, ģimnāzijai nomakšķerēti 
vajadzīgie skolotāji, arī angļu 
valodas pedagogi no ārvalstīm, 
tostarp Dženeta Stenberī no An-
glijas, kura vēl ierodas katrā sko-
las salidojumā un ik gadu Pilsē-
tas svētkos.

Nācis no Ventspils rajona Puzes 
pagasta, Herberts mācījies gan 
Fizkultūras institūtā Latvijā, gan 
Ļeņingradas skolotāju institūtā 
Krievijā. Kā atcerējās vēstures 
pedagoģe G.Upesdegle, licies ne-
parasti, ka „sporta skolotājs māca 

Tuvi un tāli sveicēji
Bijušais V.Plūdoņa Kuldīgas ģimnāzijas direktors un novadpētnieks Herberts Knets no sirds pateicas 

visiem, kuri viņu atcerējās 90. dzimšanas dienā. Kādreizējie darbabiedri un domes pārstāvji atnākuši te-
pat no Kuldīgas, citi atbraukuši vai apsveikumus atsūtījuši gan no tālākām vietām Latvijā, gan ārzemēm. 
Paldies arī ģimenei, kas sarīkojusi jaukas svinības.

Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā no 26. jūlija līdz 2. augus-
tam piedzimušas sešas meitenītes un trīs puikas. 

Bērniem doti šādi vārdi: Kate, Linda Anete, Elīza Karlīna, Elizabe-
te, Sofija, Enija, Tome, Kristaps, Miķelis. 

Ļoti gaidīts
Pirmo bērniņu 30. jūlijā sagaidīja Lau-

ra Kļava un Madars Araks no Talsiem. 
Puisītis vecākiem bija ļoti gaidīts. Ma-
zais nosaukts par Kristapu. Mājās viņu 
jau gaida Madara mamma, kura noteikti 
gribēs mazo pieskatīt. Kad paaugsies, 
mazajam Kristapam būs arī ar ko spēlē-
ties, jo brālēnam ir trīs mēneši. Puisītis 
piedzima 50 cm garš un 3290 g smags.  

Nedaudz par ātru
Laura un Dairis Upīši no Saldus 

1. augustā sagaidījuši pirmdzimto. 
Meitenīte piedzima divas nedēļas 
par ātru, varēja nedaudz vēl pagai-
dīt, teica Laura. Tētis gribēja meiti-
ņai vārdu, kurš ir kalendārā, bet nav 
ļoti populārs, tāpēc meitiņa nosauk-
ta par Eniju. Mazulīti mājās gaida 
vecvecāki un Daira māsas, kuras 
mazo gribēšot auklēt. Enija piedzi-
ma 53 cm gara un 2730 g smaga. 

Lāsmas Reimanes teksts un foto

Liela uzdrīkstēšanās
7. augustā būs Mēness aptum-

sums Ūdensvīra zīmē. Aptumsumi 
ir rīki, ko Visums izmanto, lai radī-
tu straujas pārmaiņas un progresu 
cilvēka dzīvē. Negaidīti notikumu 
pavērsieni var mudināt pieņemt 
nozīmīgus lēmumus, pārāk neie-
dziļinoties sekās. Būs paaugstinā-
ta uzdrīkstēšanās spēja īpaši tajās 
jomās, kur kādu laiku gruzdējusi 
neapmierinātības oglīte. Nu tur var 
uzšķilties dzirkstele un aizdedzināt 
pārmaiņu ugunskuru.  

Auniem profesionālajā jomā ie-
spējami strauji pavērsieni. Pēkšņi 
var mainīties apstākļi, laimīgu sa-
kritību dēļ uzrasties jaunas iespē-
jas.

Vēršiem labvēlīgs periods, lai 
ķertos klāt tādu jautājumu šķeti-
nāšanai, kas saistīti ar dzīvesvietu, 

Kuldīgas ģimnāzijas agrākais direktors Herberts Knets (vidū) 90. dzimšanas 
dienā ģimenes svinībās ar dzīvesbiedri Elgu Padrevicu un vecāko dēlu Modri 
Knetu.

Viņš joprojām saka mūsu skola, ir uzticīgs novad-
pētniecībai kā mūža interesei un arī saglabājis 
sev raksturīgo humora izjūtu – tā 90. dzimšanas 
dienu 29. jūlijā sagaidījis V.Plūdoņa Kuldīgas ģim-
nāzijas agrākais direktors Herberts Knets.
Jubileju viņš nosvinēja kuplās ģimenes un vairāku 
bijušo kolēģu lokā.

Visi viņu zina kā direktoru Knetu

vēsturi un strādā arī par direktoru”.
H.Knets ir Kuldīgas Goda pil-

sonis un kā aktīvs izglītības pār-
maiņu ieviesējs saņēmis skolotā-
ja, mācītāja un folklorista Luda 
Bērziņa balvu, ko bija iedibinājis 
mecenāts Kristaps Keggi. 

Viss vijies ap skolu
Jubilāram ir četri bērni – dēli 

Modris, Maigurs, meitas Dai-
ga un Dace –, desmit mazbērnu 
un divi mazmazbērni. Arī radu 

rakstos ienākusi saikne ar skolu. 
Piemēram, meita Daiga Šmēdiņa 
ir dabaszinību skolotāja Alter-
natīvajā sākumskolā, bet maz-
meita Anna izveidojusi ģimeni 
ar vectēva kādreizējā ilggadējā 
kolēģa Alberta Āboliņa mazdēlu 
Andreju, tā jubilāram sagādājot 
mazmazbērnus Braienu un Sin-
diju Āboliņus.

Bet radinieks un agrākais skol-
nieks Imants Korns svinībās at-
gādināja, ka Herberts, savulaik 

strādājot Piltenes vidusskolā, 
bijis klases audzinātājs tagadējai 
dzīvesbiedrei Elgai Padrevicai 
un viņas māsai Vijai Kornai. 

Vēl tik daudz nezināmā
Novadpētnieku, kurš no ar-

hīviem, pasaules preses izde-
vumiem un citas literatūras, no 
paša vāktām atmiņām apkopojis 
milzīgu faktu materiālu, pagāt-
nes notikumi nebeidz interesēt. 
Šī viņa interese pieminēta arī 
Imanta Ziedoņa Kurzemītē. Daļu 
savāktā H.Knets izdevis grāmatā 
Viļa Plūdoņa Kuldīgas ģimnāzi-
ja – 80 gadi. Uzrakstīts, bet vēl 
nav izdots darbs Kuldīgas nova-
da skolu vēsture no 1562.  gada 
līdz mūsu dienām. Un 90. dzim-
šanas dienā gaviļnieks rāda sa-
tura uzmetumu grāmatai, kas 
vēl jāraksta, – par notikumiem 
Kuldīgas pusē no 1940. līdz 
1953.  gadam: padomju varas 
ienākšana (tostarp skolu mācību 
saturā), gan militāra, gan nevar-
darbīga pretošanās u.tml. Viņam 
sāp sirds, ka daudzi notikumi 
joprojām nav ne izpētīti, ne pa-
tiesi izgaismoti un ka dažs labs, 
uz kura sirdsapziņas esot daudz 
grēku, tagad lepni gozējas tele-
vīzijā. Vēl H.Knets bažījas, vai 
kādam būs patiesa interese viņa 
vākumu saglabāt un pētījumus 
turpināt.

„Bet tu jau zini – mans teiciens 
ir „Lai ir grūt’, vajag spēt stip-
ram būt un uzvarēt!”” atvadoties 
saka jubilārs.

Dinas Poriņas teksts un foto

astroloģiskā prognoze

Jolanta 
Hercenberga, 
astroloģe

Nozīmīgākie notikumi no 4. līdz 10. augustam
dzimtu un ģimeni tās plašākajā 
nozīmē. 

Dvīņiem, esot ceļā vai kādā vie-
tā, kas nav īpaši tālu, bet nav arī 
mājas, var sākties nozīmīgu noti-
kumu virkne, kas turpinās vismaz 
divus gadus. 

Vēžiem, ja ir nepieciešamība pēc 
medicīniskām procedūrām, šomē-
nes to var izdoties veiksmīgi no-
kārtot. Naudas maciņā var ieripot 
kāds eiro vairāk.

Lauvām piemērot brīdis, lai 
sāktu jaunas lietas – darbu, kādu 
projektu vai attiecības. Zvaigznes 
šobrīd īpaši labvēlīgas. 

Jaunavas var saņemt informā-
ciju, piemēram, rūpīgi slēptu no-
slēpumu, kas rosina mainīt prio-
ritātes, kļūt egocentriskākiem. Arī 
pašu glabātos noslēpumus nosar-
gāt varētu būt grūti. 

Svariem aktualizējas bērnu jau-
tājumi. Ja ir bērni, tad būs vairāk 
laika un naudas jāvelta viņiem. Ja 
bērnu nav, tad šobrīd labas izre-
dzes kļūt par vecākiem.

Skorpioniem būs izdevība spod-
rināt reputāciju, gūt atzinību par 
kādu veikumu. Garastāvoklis var 
būt diezgan svārstīgs, tādēļ jācen-
šas ievērot mērenību.  

Strēlnieki par iepriekš paveikto 
saņems atzinību no cilvēkiem, kas 
viņu skatījumā ir autoritātes, tādēļ 
ar pašapziņu viss būs kārtībā. 

Mežāžiem finansiālā situācija 
stabilizējas. Iespējams, naudas ie-
nāk vairāk vai arī izdevumu daļa 
sarūk.

Ūdensvīriem pārmaiņas var sāk-
ties vairākās jomās. Atklātas saru-
nas ar tuviem cilvēkiem var palī-
dzēt apzināties, ko patiesi vēlaties.

Zivis apzināsies, ka laiks atvadī-
ties no vecā un sākt jaunu posmu. 
Vilinājums pēc izmaiņām mīsies 
ar bailēm no nezināmā.

Čika laiks:
4.VIII 0.38 – 3.37,
6.VIII 12.22 – 15.15,
8.VIII 22.07 – 9.VIII 0.56,
10.VIII 16.38 – 11. VIII 8.22.

ieprieca
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Mūsdienās dažādu mirkļu ie-
mūžināšana fotogrāfijās ir ļoti 
aktuāla. Vēl jo vairāk tad, kad 
sociālajos tīklos par notikumu 
vēlies pavēstīt citiem. Materiālu 
pēcapstrādei lieti noder mobilās 
aplikācijas, kas palīdz gan uzla-
bot attēla un video kvalitāti, gan 
pievienot tiem papildu efektus, tā 
padarot tos neatkārtojamus. Šo-
brīd elektronisko lietotņu veika-
los Google Play un App Store ir 
pieejams plašs foto un video ma-
teriālu apstrādei paredzēto mobi-
lo aplikāciju klāsts. Izmēģini po-
pulārākās no tām, kas pieejamas 
bez maksas, turklāt ir piemērotas 
gan Android, gan iOs ierīcēm.

Radoši izpausties ar 
PicsArt

Viena no pasaulē populārāka-
jām attēlu apstrādes mobilajām 
aplikācijām ir PicsArt, kas līdz 

šim lejupielādēta mobilajās ierī-
cēs jau vairāk nekā 400 miljonus 
reižu. Tā ir vienkārši lietojama, 
turklāt piedāvā neticami plašas 
iespējas izpausties radoši – redi-
ģēt attēlus, veidot kolāžas, zīmēt, 
pievienot attēliem dažāda veida 
rāmjus, tekstus, fonus, dažādus 
grafiskus elementus. 

Profesionāļiem – 
Snapseed

Tiem, kuri gatavi veltīt apstrā-
dei vairāk laika, lai iegūtu attē-
lus, kas kvalitātes ziņā neatpaliek 
no glancētos žurnālos publicēta-
jiem, piemērotāka būs mobilā ap-
likācija Snapseed. Tas ir viens no 
profesionālākajiem foto redakto-
riem, kas nodrošina iespēju veikt  
attēlu apstrādi gan automātiski, 
gan manuāli: pielāgot krāsas un 
apgaismojumu, mainīt attēla pie-
sātinājumu ar dažādiem filtriem, 

Kā uzlabot fotogrāfiju ar aplikāciju

Sandris Kondrats, 
skolnieks:

– Visbiežāk foto-
grāfijas ievietoju in-
stagramā, lai draugi 
redz, kur esmu bijis, 
ko darījis. Es publicēju 
tās bildes, kuras pašam 
labāk patīk, piemēram, 
dažādi dabas skati. Es 
pārveidoju bildes, ku-
rās ir dabas skati, bet, 
ja ir bildes, kurās esmu 
es, tad cenšos tās ne-
pārveidot. Izmantoju 
programmu, kura ir te-
lefonā un instagramā. 
Speciālas aplikācijas 
izmantoju tikai video 
montāžai un apstrādei.

Ar aplikāciju palīdzību var piešķirt spilgtākas krāsas vai mainīt tās līdz nepazīšanai.

Mūsdienās fotografēt un attēlus 
ievietot sociālajos tīklos ir ļoti populāri. 

Aplikācijā Snapseed atrodami daudz 
un dažādi fotogrāfiju filtri un rīki, kā 
attēlu padarīt izteiksmīgāku. 

izcelt objektus un mainīt 
to ģeometriju, izgriezt no 
attēla liekos objektus, pie-
mēram, draugu kopbildē 
iemaldījušos garāmgājē-
jus. 

Tiem, kuriem patīk 
pašbildes, – Face 
Tune

Ļoti efektīvs portre-
tu un pašbilžu redak-
tors ir Face Tune – tas 
ļauj padarīt fotogrāfijā 
iemūžināto smaidu 
izteiksmīgāku, izbali-
nāt zobus, izlīdzināt 
grumbiņas, noņemt no sejas dažā-
dus plankumus, pumpas, rētas un 
tumšos lokus zem acīm. Tāpat tā 
nodrošina iespēju likvidēt tā dē-
vēto sarkano un balto acu efektu, 
mainīt matu krāsu, izveidot efek-
tīgu grimu un pat veikt nelielu 

Katru dienu pasaulē tiek publicētas vairāk nekā 350 miljoni feisbuka un 95 miljoni 
instagrama fotogrāfiju, kā arī uzņemti video, kuri augšupielādēti sasniedz 300 stundas. 
Lai piešķirtu skaistākajiem, ar viedtālruni iemūžinātajiem dzīves mirkļiem īpašu noskaņu, 
pieejamas neskaitāmas bilžu un video apstrādei paredzētas mobilās aplikācijas.

e l e k -
tronis-
ku ko-
rekciju, 
m a i n o t 
d e g u n a 
un sejas 
formu. 

Arī 
video apstrāde ar Quik

Ar mobilās aplikācijas Quik 
palīdzību var ātri sagrupēt un 
rediģēt fotoattēlus un īsus vi-
deoklipus, lai izveidotu atraktī-
vu dienas, nedēļas vai mēneša 

notikumu kopsavilkumu. Tā ļauj 
sakombinēt līdz 200 fotoattēliem 
un videoklipiem no ierīces foto 
galerijas, tās lietotāja feisbuka, 
instagrama un GoPro Plus kon-
tiem. Attēliem ir iespēja pievie-
not dažādus vizuālus elementus, 
piemēram, daudzveidīgu for-
mu un krāsu rāmjus, tekstus un 
daudz ko citu. Savukārt video 
failiem var pievienot skaņu efek-
tus, dublēt kadrus, mainīt to eks-
ponēšanas ātrumu. 

Lāsma Reimane 
Jēkaba Aleksandra 

Krūmiņa un 
autores foto

 Aptauja
Cik bieži fotografējat? Vai izmantojat attēlu uzlabošanai domātās aplikācijas?

Elīza Krastiņa, 
skolniece:

– Fotografēju paras-
ti ar mobilo telefonu. 
Man šķiet, ka daru to 
katru dienu, un bildes 
publicēju instagramā, 
snapčatā. Dažreiz arī 
feisbukā, bet diezgan 
reti. Es publicēju sevi, 
patīk selfiji. Patīk ska-
tīties uz apstrādātām 
bildēm, tāpēc pati arī 
tās nedaudz uzlabo-
ju. Neatceros, kā sauc 
aplikāciju, kuru esmu 
izmantojusi, jo biežāk 
tomēr izmantoju in-
stagramā sniegtās ie-
spējas.

Modesta Dārzniece, 
skolniece:

– Es savas fotogrāfijas 
ievietoju instagramā un 
snapčatā. Man vairāk 
patīk fotogrāfijas, kuras 
ir apstrādātas, jo tās ir 
spilgtākas. Arī pati savas 
nedaudz uzlaboju, tam 
izmantoju instagramu 
un snapčatu. Citas apli-
kācijas tieši bilžu apstrā-
dei neizmantoju.

Krista Leimane, 
skolniece:

– Fotografēju diezgan 
maz, visbiežāk tā ir 
daba vai mājdzīvnieks. 
Parasti savas bildes 
reizi nedēļā publicēju 
instagramā vai feisbu-
kā. Savas fotogrāfijas 
pārveidoju ļoti reti, 
bet, ja ir vajadzība, 
izmantoju instagrama 
filtrus, bet atsevišķas 
bilžu apstrādes apli-
kācijas man nav. Man 
šķiet, ka labākas ir ne-
apstrādātas bildes, tad 
var izjust īstumu.

Sintija Kārkliņa, 
skolniece:

– Jā, fotografēju ar te-
lefonu. Bildes ievietoju 
instagramā un snapčatā 
katru dienu. Es vēlos 
parādīt citiem savas 
bildes, bet biežāk tās ir 
dažādas Latvijas vie-
tas, jūra, saulriets u.tml. 
Man labāk patīk skaisti 
dabas skati. Es bilžu ap-
strādei izmantoju VSCO 
un PicsArt aplikācijas. 
Visbiežāk ierāmēju attē-
lus un uzlieku kādu no 
filtriem. Man patīk, tas, 
ka cilvēki skaistas bil-
des, kurās, piemēram, 
redzams saulriets, nepār-
veido. Pārspīlēti pārvei-
dotas bildes nav smukas.

Lilija Kļaviņa, 
skolniece:

– Es vienmēr fotogra-
fēju ar telefonu un daru 
to bieži, bet fotogrā-
fijas publicēju retāk. 
Es vienmēr izvērtēju, 
ko ievietoju sociālajos 
tīklos, man patīk pub-
licēt tikai tās fotogrā-
fijas, kuras patiešām ir 
izdevušās. Es pati bilžu 
apstrādes aplikācijas 
neizmantoju, jo patīk 
skatīties uz dabiskām 
fotogrāfijām. Ja kādu 
bildi gribu spilgtākās 
krāsās, tad izmantoju 
instagrama filtrus.

Sanijs Birze, 
skolnieks:

– Es fotografēju tikai 
tad, kad ir, ko fotogra-
fēt, un to parasti daru 
ar savu telefonu. Esmu 
izmantojis aplikācijas, 
ar kuru palīdzību uz at-
tēla var uzlikt tekstus. 
Es domāju, ka vienmēr 
jāskatās, kāda bilde 
sanākusi, jo ir bildes, 
kurām ir nepieciešams 
kaut ko pārveidot, bet 
citām ne.
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LPKS ZELTA TEĻŠ
Iepērk 
liellopus un
jaunlopus. 
Augstas cenas. Samaksa 
tūlītēja vai ar pārskaitījumu. 
Tālr. 26114519.

Par sporta pasākumiem 
un rezultātiem informējiet  

e-pastā inta.jansone@
kurzemnieks.lv!

Viss par reklāmu Kurzemniekā!  
Tālrunis 63324881.

Lasi mūs arī internetā: www.kurzemnieks.lv!

vēlas īrēt

līdzjūtībaspērk
SIA Lāses AM  kautuve par 
labām cenām iepērk GO-
VIS, BUĻĻUS, TELES. 
Bioloģiski sertificētiem lo-

piem augstas cenas. Piemaksa par nodoto 
lopu daudzumu, par gaļas šķirņu lopiem. 
Tālr. 29353243, e-pasts: lases@inbox.lv.

meklē darbu

dažādi

vajadzīgi

dārza darbi

Ārija Rudlapa, 
agronome

No 4. līdz 
11. augustam

4. un 5. augusts ir augļu die-
nas. Lasa ogas, novāc gurķus un 
tomātus. Vāra ievārījumus, spiež 
sulas, konservē. Aco augļu ko-
kus. Apgriež vīnogulājus. Veido 
tomātus, izlauž padušu dzinu-
mus, apgriež lapas. Stāda zeme-
nes. Novāc graudaugus un eļļas 
augus. Sēj ziemas rapsi.

6. augusts ir sakņu diena. Ravē, 
apstrādā zemi rudens sējumiem 
un stādījumiem. Sēj rudens redī-
sus un daikones. Novāc ziemas 
ķiplokus.

7. un 8. augusts ir sēšanai, 
stādīšanai un ražas vākšanai ne 

pārāk labvēlīgas dienas. Ravē. 
Appļauj nezāles. Apstrādā zemi 
rudens sējumiem un stādīju-
miem.

9. un 10. augusts ir ziedu die-
nas. Ievāc puķu un citu augu sēk-
las, ja tas nav paredzēts, nogriež 
vecās ziedkopas un izkniebj sēkl-
aizmetņus, lai paildzinātu augu 
ziedēšanu.  Vāc ārstniecības au-
gus, griež materiālus floristikas 
darbiem. Lasa ogas un gatavo 
ievārījumus. Pļauj atālu ziemas 
lopbarībai.

11. augusts ir lapu diena. Laista 
augus. Pļauj zālienus, cērp dzīv-
žogus. Dala un pārstāda daudz-
gadīgos sīpolus un rabarberus. 
Sēj siltumnīcās dilles,  rukolu, 
baziliku. No ražas brīvajos ze-
mes gabalos sēj strauji augošus 
zaļmēslojuma augus.

IZPĀRDOŠANA!
Atlaides līdz 70%!
Mazlietotas un jaunas 
veļasmašīnas, veļas 
žāvētāji, trauku mašīnas, 
elektriskās plītis, 
elektriskās cepeškrāsnis 
un mēbeles. 
Kuldīgā, Smilšu ielā 12
(bijušajā Bērnu pasaulē). 

MODRA AUTOSKOLA rīko ātros B kate-
gorijas kursus Kuldīgā, Pētera ielā 5. Sākums 
7. augustā. Tālr. 26120089.

Autoskola Universāls 10.  augustā 
18.00 rīko autovadītāju kursus Skrundas 
kultūras namā. Tālr. 26446270.

PASAŽIERU pārvadājumi ar busiņu līdz 
19 vietām. Ekskursijas, sacensības, kon-
certi u.c. jums nepieciešamie braucieni. 
Tālr. 29420456.

TAXI. Tālr. 26062229.

Kopš 1.  augusta SIA Mobile A autoserviss 
remontē smago automašīnu VOLVO un DAF 
DZINĒJUS, kā arī SMIDZINĀTĀJUS. 
Veic arī vieglo auto remontu. Mazgājam 
visu veidu transporta līdzekļus. RIEPU 
MONTĀŽA, balansēšana, remonts. Strādā-
jam darbdienās 8.00–17.00. Tālr. 29192827 
(serviss), 29114430 (automazgātava). 

Remontēju TRAKTORUS MTZ 82, 80, 52, 
50, T 16, T 40, T 25, LTZ 55, LTZ 60 un citus. 
Tālr. 26100137.

Mētras VT – MAZGĀJAM, PŪLĒJAM, 
klājam keramikas pārklājumu automobiļiem, 
pulējam lukturus. Tālr. 28134800. 

Mētras VT – TĪRĀM MĪKSTĀS mēbe-
les, matračus, paklājus, mazgājam logus. 
Tālr. 28134800. 

MĀJU Kuldīgā (mēbelētu), klusā vietā netālu 
no centra. Cena 89 000 EUR. Tālr. 29466231.

T r ī s i s t a b u  D Z Ī V O K L I  P e l č o s . 
Tālr. 29797204.

SADZĪVES, MEŽA un DĀRZA TEH-
NIKU tirdzniecības centrā AiVi, Talsos, 
Kr.Valdemāra ielā 128m, vai www.aivi.lv. 
Bezmaksas piegāde. Bezprocentu līzings. 
Savāksim jūsu veco tehniku! Tālr. 29222466.

SIENU ruļļos. Tālr. 29458403.

SIVĒNUS Pelčos. Tālr. 26800361.

Pārdod SIVĒNUS. Tālr. 26225975.

Otrdien, 8. augustā, z/s Mazputnēni pārdos 
dažādu krāsu un šķirņu JAUNPUTNUS. 
Vārmē 9.10, Kuldīgā 9.40, Īvandē 10.40, 
Ēdolē 10.55, Alsungā 11.10, Vilgālē 11.55, 
Snēpelē 12.15, Laidos 12.35, Skrundā 12.55. 
Tālr. 25463353.

Sausu, skaldītu MALKU  ar piegādi. 
Tālr. 27885688.

Skaldītu lapkoku MALKU. Ātra piegāde. 
Tālr. 26627800.

Z/s  SMAIDAS  pē rk  MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA AIBI iepērk LIELLOPUS, JAUNLO-
PUS, AITAS, ZIRGUS. Labas cenas. 
Samaksa tūlītēja. Svari. Tālr.  26142514, 
20238990.

SIA Kurzemes Gaļsaimnieks – BUĻĻUS, 
GOVIS, TELES. Transports bez maksas. 
Tālr. 63454845, 26569362, 26436271.

SIA Cēsu gaļas kombināts par augstām ce-
nām iepērk JAUNLOPUS un LIELLOPUS. 
Samaksa pēc vienošanās. Tālr.  28770777, 
26185703.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 28394754. 

Vieglās AUTOMAŠĪNAS, traktoru PIEKA-
BES, INVENTĀRU. Tālr. 26104984.

P a š i z g ā z ē j a  P I E K A B I  6 – 1 2  t . 
Tālr. 28749331.

Laiks apstājas ar skarbu piesitienu, 
Nav nākotnes, ir tikai vēju balss. 
Un kādai mīļai, labai sirdij 
Nekad vairs nesāpēs, ne arī sals.

/N.Dzirkale./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Kasparam 
Kutuļskam, māsu mūžībā pavadot. 

SIA Skrundas komunālā saimniecība 
 kolektīvs 

…Atmiņas
Ir saules gabaliņi,
Kas visam mūžam
Nerimst gaismu dot.

/J.Silazars./
Izsakām līdzjūtību Kasparam Kutuļskam, 
māsu AGNESI zaudējot. 

Skrundas novada pašvaldība 

Lēni, lēni, klusi, klusi 
Nu tu aizej dusēt, māt. 
Rīta saule, mīļi vārdi 
Nespēj tevi modināt.

 /T.dz./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Guntai 
Stibai, mammu zaudējot.

Skrundas novada p/a Sociālais 
dienests kolektīvs

Sausu, skaldītu bērza MALKU maisos. 
Tālr. 26544462.

SIA AJG plus – sazāģētu lapkoku nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Ar piegādi pārdod sausu, skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu lapkoku 
meža malku. Tālr. 29249578. 

Skaldītu lapkoku vai skujkoku MALKU ar pie-
gādi, 25 eiro/krāmētā sterā. Tālr. 24957247.

Skaldītu MALKU: 8 berkubi – 180 E UR, 
11 berkubi – 200 EUR. Tālr. 29562735.

NOMAĻUS, skaldītu malku. Tālr. 29428876.

Skaldītu MALKU  un betona stabus. 
Tālr. 26661799.

Skaldītu lapkoku MALKU. Tālr. 29974786.

SIA Vēvers pārdod kurināmās priedes skaidu 
BRIKETES ar piegādi par ražotāja cenām. 
Tālr. 26651831.

Aku, kanalizācijas GRODUS. 
Tālr. 29142702.

KapuAkmens.lv – PIEMINEKĻUS, APMA-
LES. Tālr. 27845942.

Pērk KATALIZATORUS un a/m filtrus, 
piedāvā aktuālajās pallādija cenās – līdz 
130 EUR/gab. Tālr. 24941457.

MĀJU Kuldīgā. Tālr. 22429417.

MEŽUS, CIRSMAS, MALKU – ātra un 
laba samaksa. Palīdz noformēt dokumentus. 
Tālr. 26544462.

CRAFT WOOD pērk visu veidu MEŽA 
ĪPAŠUMUS visā Latvijā, cena 1000–
10 000 EUR/ha. Atjaunojam taksācijas. 
Tālr. 26360308.

SIA PRIEDES AG pērk MEŽA ĪPAŠUMUS 
un CIRSMAS. Tūlītēja, visaugstākā samak-
sa. Tālr. 26993794.

Pērk ĪPAŠUMUS  ar mežu, cirsmas. 
Tālr. 25770062.

Bērza, melnalkšņa, oša, ozola ZĀĢBAĻ-
ĶUS. Tālr. 29428876.

Iepērkam MALKU (3 m). Samaksa tai pašā 
dienā. Tālr. 26125312.

Pērku RAGUS. Tālr. 25551787.

RAGUS. Tālr. 26401636.

Gan vairumā gan mazumā pērk netīrītas 
MELLENES. Tālr. 29173408.

Visu veidu JUMTU maiņa. Karkasu mon-
tāža, fasādes siltināšana, apdare. Materiālu 
piegāde. Tālr. 26269909.

CELTNIECĪBAS DARBI. Tālr. 26953266.

ROKAM DĪĶUS, GRĀVJUS. Piedāvā 
Bobcat, ekskavatora, evakuatora, autoceltņu 
(no 5 līdz 25 t) pakalpojumus. Tālr. 28134800.

S IA Bērz i  p lus  no t ī ra  k rūmu AP-
AU G U M U  n o  l a u k i e m  u n  g r ā v -
j iem. Pērkam zarus šķeldošanai un 
cirsmas izstrādei. Tālr. 29150380, 26458900. 

NEPĀRDOD, bet izstrādā! Profesionāla 
mežizstrādes konsultācija, www.proto.lv, 
tālr. 26125312.

Bez maksas notīra krūmu APAUGUMU no 
laukiem un grāvjiem. Strādājam visā Kurze-
mē. Tālr. 28863218.

Pārvietojamā LENTZĀĢA pakalpojumi. 
Tālr. 26445292.

Tīrām DZIĻURBUMUS. Tālr. 29296723.

Tīra un remontē AKAS. Tālr. 27448331.

TRIMERĒ. Tālr. 22302300.

KAPU PIEMINEKĻI, apmales, sētiņas Ba-
ložu ielā 6 (blakus pastam). Tālr. 28666270.

SIA Laimdotas (46101007670) – MĒBEĻU 
GALDNIEKI. Tālr. 26529468.

SIA Laimdotas (46101007670) pieņem darbā 
optimizācijas līnijas OPERATORU kokap-
strādes firmā. Tālr. 26210861.

SKALDĀM,  KRĀMĒJAM  ma lku . 
Tālr. 20635810.

Lauksaimniecības ZEMI Turlavā vai blakus 
pagastos. Tālr. 29256093.

VASARNĪCU, DĀRZIŅU. Tālr. 25234839.

Kuldīgas novada čempionāta kārtējie spēļu rezultāti: Ēdole – FC Ni-
kers 4:7, KNSS – Kurmāle 2:7, Alsunga – FC Nikers/KNSS 2:4.
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rīt, 5. augustā parīt, 6. augustā
Dienas garums – 15 st. 56 min.
Saule lec 5.31, riet 21.27.

Naktī	 +16°...+17° Naktī	 +15°...+17°

Dienā	 +17°...+19° Dienā	 +17°...+19°

Dienas garums – 15 st. 52 min.
Saule lec 5.33, riet 21.25.

5-6 m/s 4-5 m/s

5-7 m/s5-7 m/s

laika ziņas
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Tel. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK

joki

reklāma. informācija12

šodien, 4. augustā

Naktī	 +17°...+18°

Dienā	 +17°...+20°

Dienas garums – 16 st. 
Saule lec 5.29, riet 21.29.

4-6 m/s

6-8 m/s
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Lasi mūs www.kurzemnieks.lv!
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interesanti

SIA STILLS 
Talsu nov. Laidzē

PĒRK ZĀĢBAĻĶUS:
OZOLA zāģbaļķus 
no 20 cm/d:
A klase no 90 līdz 330 eiro/m3

1. šķira no 40 līdz 140 eiro/m3

2. šķira no 40 līdz  90 eiro/m3

OŠA zāģbaļķus 
no 24 cm/d:
A klase no 80 līdz 120 eiro/m3

1. šķira no 50 līdz 85 eiro/m3

Samaksa tūlītēja.
Tālr. 29463811, 29334955.

www.vc4.lv

VESELĪBAS  CENTRS 4
VADOŠIE  SPECIĀLISTI KULDĪGĀ!

Dr. EVITA KUČEROVA ’’Veselības centrs 4'’  tehniskais ortopēds

NO PLKST. 10:00  KULDĪGAS SLIMNĪCĀ KONSULTĒS 

UN PIEŅEMS PACIENTUS ĀRSTE:
11. AUGUSTĀ

JAUNS PAKALPOJUMS - TEHNISKĀ ORTOPĒDA KONSULTĀCIJA 

Pacientiem piedāvā:

* Tehniskā ortopēda konsultācijas – bērniem no dzimšanas brīža, kā arī pieaugušajiem

* Podometrija – bērniem no trīs gadu vecuma, pieaugušajiem

* Konsultācijas par nepieciešamā tehniskā palīglīdzekļa izvēli

* Gatavo tehnisko palīglīdzekļu korekcija nepieciešamības gadījumā

* Tehnisko palīglīdzekļu individuāla izgatavošana

Cilvēki slikti atšķir neīstas fotogrāfijas
Nesen internetā parādījās kāda mazas meitenes viltota fotogrāfija ar 

mirdzošu pīrsingu vaigā, kas daudziem izraisīja sašutumu, jo uzskatī-
ja, ka šis foto ir reāls. Jauns pētījums liecina, kāpēc pastāv liela iespē-
jamība krāpties, pārtaisot attēlus: cilvēki ļoti slikti spēj atšķirt reālus 
attēlus no viltotiem. Pētījumā cilvēki, kuriem tika rādīti vairāki reāli 
un viltus attēli, spēja noteikt viltus fotogrāfijas 60% gadījumu. Pētīju-
ma  autore,  psiholoģijas doktorante  Sofija Naitingeila no Lielbritāni-
jas to uzskata par sliktu rezultātu. Vēl jo vairāk – kad cilvēkiem tika 
lūgts precīzi noskaidrot, kas fotoattēlā ir pārtaisīts, pareizi to novērtēt 
spēja tikai 45%. Šis pētījums liek aizdomāties, cik nopietnas sekas 
rodas, ņemot vērā augstu viltus attēlu līmeni, kam ikdienā cilvēki ir 
pakļauti sociālajos tīklos. 

– Pastāstiet par 
sava darba pozitīva-
jiem aspektiem!

– Vienmēr iespējams 
uzrakstīt atlūgumu.

•••••
Atpūtnieks dienvi-

dos:
– Vai iespējams at-

rast vietu, kas ļoti tuvu 
jūrai un nav dārga?

– Protams! Es jums 
laivā uzklāšu gultu!

Kuldīgas novada pašvaldība 
(90000035590)

          izsludina konkursu uz vakanto Kuldīgas novada
           Vārmes pamatskolas direktora amatu.

Prasības:
• atbilstība Izglītības likumā un Bērnu tiesību aizsardzības likumā 
noteiktajiem ierobežojumiem strādāt par pedagogu,
• atbilstība Izglītības likumā un Ministru kabineta noteikumos par 
pedagogiem nepieciešamo izglītību, profesionālo kvalifikāciju un 
profesionālās pilnveides kārtību noteiktajām prasībām, 
• valsts valodas prasme atbilstoši Valsts valodas likuma prasībām 
un vismaz vienas Eiropas Savienības oficiālās valodas prasme 
profesionālajai darbībai nepieciešamajā apjomā, 
• vismaz piecu gadu pedagoģiskā darba pieredze izglītības jomā, 
• par priekšrocību tiks uzskatīta vismaz piecu gadu pedagoģiskā 
darba pieredze izglītības vadības darbā,
• par iepriekšējā punktā minēto izglītības vadības darbu tiek 
uzskatīts:
	 ◊ darbs izglītības iestādes vadītāja vai vadītāja vietnieka amatā,
	 ◊ cits darbs, ja tas saistīts ar izglītības darba un izglītības
	   iestāžu darbinieku organizēšanu, vadīšanu un kontroli 
	   (metodisko apvienību, nevalstisko organizāciju u.c. vadītāji).
Konkursa pretendentiem jāiesniedz:
• motivācijas vēstule,
• īss dzīves un darba gaitu pārstāsts (CV),
• izglītību un kvalifikāciju apliecinošu dokumentu kopijas,
• rekomendācijas un ieteikuma vēstules (vēlamas).

Pieteikšanās termiņš no 2017. gada 3. augusta līdz 22. augustam.
Dokumentus lūdzam iesniegt Kuldīgas novada pašvaldības 

apmeklētāju pieņemšanas un informēšanas centrā (Baznīcas ielā 1, 
Kuldīgā) vai elektroniski e-pastā: dome@kuldiga.lv līdz 2017. gada 

22. augusta 17.00. Informācija pa tālr. 63350076.

Kuldīgas 2. vidusskola 
uzņem skolēnus 

10.–12. klasēs 
vispārējās vidējās izglītības 

vispārizglītojošā virziena 
programmās klātienē un 

neklātienē.
Dokumentus pieņem katru 
darba dienu no 9.00 līdz 

14.00 sekretariātā 
Jelgavas ielā 62, 2. stāvā. 

Tālrunis uzziņām 27020639.

Sestdien, 5. augustā, 22.00 
Vārmē, brīvdabas estrādē 

Liepu birzs, 

zaļumballe.
Spēlē grupa Brīvdiena. 

Ieeja 5,00 eiro. 
Darbosies bufete. 

26. augustā Liepājas Universitātes 

absolventu salidojums:
• 14.00 svinīgais pasākums pie LiepU,
• 16.00 absolventu koncerts koncertzālē Lielais dzintars,
• 19.00 lielā balle LiepU.

Reģistrēšanās un papildu informācija www.liepu.lv vai pa tālr. 29460034.

SIA «Konstro» piedāvā 
PVC LOGUS, ŽALŪZIJAS, 

metāLA DURVIS, 
JUmtA SeGUmUS, 
SKāRDA DetAĻAS, 
NOteKSIStĒmAS.

T/c «Maxima» Talsos, Rīgas ielā 8, 
vai zvanīt 29826627.

PIEKTDIEN, 2017. GADA 21. JŪLIJĀ

6. LAPPUSE

augusta erudīts
Eiropas karaliste, kas no 9. līdz 17. gs. pastāvēja 
tagadējās Spānijas un Francijas robežā, saukta arī 
par Pamplonas karalisti.  

Atbildes līdz 7. augusta 12.00 atsūtīt e-pastā: redakcija@kur-
zemnieks.lv.

Atbilde: flāmu renesanses gleznotājs, kurš kļuva pazīstams kā 
„zemnieku gleznotājs”, jo bieži savos darbos atainoja zemnieku 
dzīves tematiku, tautas sakāmvārdus utt., ir Pīters Brēgels vecā-
kais.

Pareizi atbildējuši: Velta Višņevska, Ingars Neimanis, Ausma 
Kreidere, Daina Gerente, Indra Ābelīte, Mārcis Kalējs.


